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Kakšen sindikalni občni zbor ?
V teh dneh se člani osnovnih organizacij sindikata sestajamo 

na svojih rednih občnih zborih ali letnih skupščinah. Na teh 
množičnih delovnih sestankih bomo ocenili, kako smo bili de­
lovni in politično uspešni v svojih samoupravnih okoljih; na 
osnovi temeljite ocene se bomo dogovorili, kako bomo nadalje­
vali in usmerjali svoje politično delovanje v svoji temeljni ali 
drugi organizaciji združenega dela; sprejeli bomo konkreten 
delovni načrt za letošnje leto in določili finančni načrt; sprejeli 
bomo nova pravila o organiziranosti in načinih delovanja in 
izvolili oziroma potrdili izvolitev novih, zdaj delegatsko sestav­
ljenih izvršnih odborov.

Dnevni red je za tovrstne sestanke običajen, vsaka njegova 
točka pa potrebna, če želimo izpolniti pomen in namen de- 
delovnega sestanka članstva na začetku poslovnega leta.

In vendar velja poudariti, da še posebno letošnji občni zbori 
po svoji vsebini in organiziranosti niso in ne morejo biti po­
snetek prejšnjih občnih zborov, ker jih moramo vsebinsko uskla­
diti z novimi družbenoekonomskimi in političnimi osnovami, 
pa tudi zato, ker so sindikati z novimi ustavnimi prvinami dobili 
pomembnejšo vlogo in širše opredeljene naloge, z njimi pa pred­
vsem več dolžnosti za ustvarjanje novih samoupravnih odnosov.

(Nadaljevanje na 2. strani)

SKLEPI 3. SEIE CK ZKS OBVEZUIEIO SLEDEH KOMISTi
V Ljubljani je imel 23. decembra svojo tretjo sejo CK ZKS. Na 

njej so govorili predvsem o uresničevanju ustavnih dopolnil. Uvodni 
govor je imel ing. Igor Uršič, član izvršnega komiteja predsedstva 
CK ZKS.

V razpravo se je vključilo več članov CK, ki so spregovorili o 
uspehih in težavah, s katerimi se srečujejo pri uresničevanju nove 
ustave.

S sklepi, ki jih v celoti objavljamo tudi v našem glasilu, je CK 
ZKS naložil vsem osnovnim organizacijam Zveze komunistov, svetom 
ZK, aktivom in organom, da na gradivu te seje snujejo svojo nadaljnjo 
politično dejavnost pri uresničevanju samoupravnih družbenih od­
nosov.

SKLEPI

1. CK ZKS je na podlagi raz­
prave sprejel gradivo (»Prispevek 
k oceni uresničevanja ustavne za­
snove samoupravnih odnosov in 
organiziranosti združenega dela«, 
»Nekateri elementi za oceno uve­
ljavljanja samoupravnih odnosov 
na področju kmetijstva in go­
zdarstva« in »Uresničevanje dele­
gatskega sistema za skupščine 
družbenopolitičnih skupnosti«) in 
potrdil uvodni referat člana izvrš­
nega komiteja predsedstva CK 
ZKS Igorja Uršiča. Sklenil je, da 
gradivo objavi in pošlje vsem or­
ganizacijam in organom ZKS.

2. CK ZKS nalaga vsem osnov­
nim organizacijam ZK, svetom 
ZK, da na tem gradivu zasnujejo 
svojo nadaljnjo politično dejav­
nost.

3. CK ZKS zavezuje komuniste 
v sindikatih kot najširši organi­
zaciji delavskega razreda, da se 
bodo v polni meri angažirali pri 
uresničevanju sprejete usmeritve 
in konkretnih nalog v združenem 
delu.

4. V gradivu, ki ga je obravna­
val CK ZKS na tej seji, so bila 
odprta nekatera pomembna vpra­
šanja delegatskih razmerij in gra­
ditve sistema politične oblasti. 
CK ZKS je izhodiščne ugotovitve

Zaradi odsotnosti predsednika organizacije (med letom je postal pro­
fesionalni strokovni delavec na občinskem svetu sindikatov v Ptuju) 
je poročilo prečital sekretar tovariš Anton Janžekovič, ki je več kot 
eno leto uspešno vodil organizacijo, da je dobila posebno priznanje 
kot najboljša mladinska organizacija v OZD in TOZD v občini Ptuj.

v gradivu sprejel kot podlago za 
nadaljnjo dejavnost na tem pod­
ročju, komunistom v SZDL pa na­
laga, da spožijo pobudo, da ta 
vprašanja v okviru SZDL podrob­
neje proučijo in zasnujejo ustrez­
no politično dejavnost.

5. Za uresničevanje teh sklepov 
je potrebno tudi v prihodnje za­
gotoviti stalno usklajeno in po­
spešeno akcijo vseh družbeno-po- 
litičnih organizacij v okviru ko­
ordinacijskih komisij za sprem­
ljanje uresničevanja ustave.

V okviru te dejavnosti je po­
trebno uskladiti ocene stanja, 
skupno in sprotno razjasnjevati 
idejne probleme in nejasnosti, od­
prta strokovna vprašanja, mate­
rialno ekonomske težave in na tej 
podlagi sprejemati delovne akcij­
ske dogovore.

6. CK ZKS ugotavlja, da zade­
va proces preobrazbe odnosov na 
težave tudi zato, ker ne moremo 
pravočasno izoblikovati potrebnih 
strokovnih rešitev. Zato poziva 
komuniste, da se v okviru raz­
iskovalnih institucij svojih stro­
kovnih združenj in gospodarske 
zbornice bolj organizirano in hi­
treje vključijo v to delo.

7. CK ZKS posebej zavezuje 
komuniste in osnovne organizaci­
je ZK v vseh, v oceni kritično 
obravnavanih okoljih, da v treh 
tednih od objave gradiva v glasi­
lu ZKS preanalizirajo organizira­
nost in odnose v svojem okolju 
in se organizirajo za uspešno od­
pravljanje ugotovljenih slabosti, 
napak in odporov.

8. CK ZKS nadalje nalaga ob­
činskim komitejem ZK, da s po­
sebno pozornostjo proučijo raz­
mere v vseh organizacijah zdru­
ženega dela in drugih okoljih, v 
katerih po oceni CK ZKS zaosta­
jajo v uresničevanju ustave. Ob­
činski komite mora zato oceniti 
razmere v teh okoljih in stalno 
skrbeti, da bo akcija komunistov 
potekala intenzivno in na podlagi 
enotne usmeritve.

9. Predsedstvo CK ZKS, izvršni 
komite predsedstva in komisije 
organov CK ZKS morajo sprem­
ljati celotno dejavnost na tem 
področju, se aktivno vanjo vklju­
čevati in podrobneje obravnavati 
vprašanja, ki se pojavljajo v tej 
fazi revolucionarne preobrazbe 
družbeno-ekonomskih odnosov.

Konstituirana 00 ZSMS 
TOZD Panonija Ptuj

Decembra je bila na podlagi kongresnih dokumentov ZSMS in 
ZSMJ in statuta ZSMS konstituirana osnovna organizacija ZSMS 
TOZD Panonija Ptuj. Tretjo volilno konferenco smo v Panoniji iz­
vedli na treh posamičnih konferencah.

O dosedanjem delu mladih v 
naši TOZD je na konferenci po­
ročal Anton Janžekovič, doseda­
nji sekretar mladinske organiza­
cije v Panoniji.

Mladinska organizacija v Pa­
noniji vključuje približno 350 
mladih, zato smo zavoljo soraz­
merno velikega števila mladink 
in mladincev, predvsem pa zara­
di oddaljenosti naših delovnih 
enot, organizirali v okviru naše 
TOZD tri mladinske aktive. S

tem bi omogočili večji vpliv mla­
dih na odločanje in urejanje 
medsebojnih razmerij ter razvi­
janje sistema obveščanja, ki bi 
zagotavljal dvosmerno kroženje 
informacij. Žal pa v teh prizade­
vanjih nismo uspeli. Delo aktivov 
je zamrlo zaradi nedelavnosti nji­
hovih vodstev.

Obratno pa je živo delovalo 
predsedstvo mladinske organiza­
cije v Panoniji. Vseskozi je bilo 

(Nadaljevanje na 2. strani)
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(Nadaljevanje s 1. strani) 
aktivno in je imelo v mandatnem 
obdobju 10 delovnih sej. Na se­
stankih smo razpravljali in od­
ločali predvsem o naslednjih 
vprašanjih:

Problematiki socialno ogrože­
nih učencev oziroma tistih, kate­
rim je po našem posredovanju 
delavski svet odobril denarno in 
naturalno pomoč;

kadrovali smo mlade v samo­
upravne organe in občinske de­
legacije ter v občinsko konferen­
co ZSMS Ptuj. Pri tem smo do­

segli velik uspeh, saj v TOZD 
Panonija Ptuj ni organa, v kate­
rem ne bi imeli svojega predstav­
nika. V prejšnjem obdobju mladi 
nismo bili zastopani v nobenem 
organu. Sadovi prizadevanj, da 
vključimo čim več mladine v sa­
moupravljanje, so že vidni, saj 
interesi, pobude, predlogi in že­
lje mladih prihajajo vse bolj do 
izraza;

razpravljali smo o odločanju 
učencev v gospodarstvu v samo­
upravljanju in o blagajni vza­

jemne pomoči, ki se je formirala 
pri OO sindikata;

zavzeli smo se za delitev oseb­
nega dohodka učencev po za­
ključnem računu in sestavili za 
to kriterije;

razpravljali smo o gradivu 
ustanovne konference mladih de­
lavcev na ravni Mercatorja. Ni 
odveč, če ob tem omenimo, da je 
bila ravno naša mladinska orga­
nizacija pobudnik za ustanovitev 
te konference in za konstituira­
nje aktivov mladih delavcev v 
tistih TOZD Mercatorja, kjer še

boljši mladinski organizaciji v 
OZD ptujske občine. Po prejemu 
tega priznanja smo tudi mi skle­
nili in podelili 13 priznanj na 
svečani seji delavskega sveta 
TOZD Panonija Ptuj, julija 1973 
na Gorci, posameznikom, orga­
nom in organizacijam TOZD, ki 
imajo največ zaslug zato, da smo 
mi sami prejeli priznanje. Pri­
znanje smo podelili tudi mladin­
ski organizaciji Kolektiva iz 
Arandjelovca, s katero imamo 
stike, ki utrjujejo bratstvo in 
prijateljstvo med narodi in na-

Kakšen sindikalni občni zbor?
(Nadaljevanje s 1. strani)

Prvine, na katere opiramo svoje občne zbore, so nova ustava, 
oba kongresa zveze komunistov in oba kongresa zveze sindi­
katov. Osnova za vsebinsko razpravo in odgovor na občnem 
zboru so tudi nekateri drugi konkretni politični dogovori za 
uresničevanje sklepov kongresov: seji predsedstev ZK, ki sta 
opredelili stališča in neposredne naloge vseh političnih, druž­
benih in gospodarskih dejavnikov v ekonomski stabilizaciji in 
nadaljnjem uspešnem gospodarskem razvoju, in tretja seja cen­
tralnega komiteja ZKS, ki je temeljito pregledala in ocenila, do 
kam smo prispeli v razvoju samoupravljanja na vseh področjih 
samoupravnih odnosov, in nas, ki delamo v sindikatih, zavezala 
v sklepih, da smo kot najširša organizacija delavcev dolžni v 
sleherni temeljni in drugi organizaciji združenega dela zagoto­
viti take samoupravne odnose, kot jih opredeljuje ustava in kot 
smo jih podrobneje in konkretno opredelili na kongresih, pa 
tudi zapisali v svojih samoupravnih aktih.

Vsi se dobro spominjamo, kakšno razpoloženje je vladalo 
med ljudmi ob kongresih. Z najširšo podporo delovnih ljudi so 
bili delegati v svojih razpravah izredno kritični in nejevoljni za­
voljo nepravilnosti, ki zavirajo hitrejše uveljavljanje novih sa­
moupravnih odnosov. Zahtevali smo, da je potrebno sleherno 
prvino nove ustave uresničiti. Zato so tudi delegati vztrajali pri 
konkretnih sklepih in so v njih opredelili naloge in odgovornost 
za uresničevanje sklepov na vseh ravneh od TOZD do federa­
cije. Poudarili smo, da moramo vsak dan v delovnem in samo­
upravnem procesu uresničevati kongresne dogovore. Skratka, 
zahtevali smo samoupravni red in disciplino v TOZD, v krajevni 
skupnosti, v občini, republiki in v federaciji.

In zdaj je vrsta na nas v osnovnih organizacijah sindikata! 
Tudi na naših občnih zborih zahtevajmo tako vsebino in odgo­
vornost na vseh področjih našega delovnega procesa in samo­
upravljanja, kot smo ju zahtevali na kongresih od »sosednje« 
organizacije združenega dela, od občine, republike, federacije. 
To bomo še toliko laže opravili, ker se bomo pogovarjali v svo­
jem samoupravnem okolju, kjer poznamo samoupravne in de­
lovne razmere, kjer poznamo vse uspehe pa tudi težave in ne­
pravilnosti, ker vemo za vse velike in drobne težave sodelavcev. 
Zato moramo na občnem zboru spregovoriti in opredeliti naloge 
v svojem delovnem načrtu o tem, kako smo samoupravno orga­
nizirani, kakšna mora biti vsebina naših samoupravnih odnosov, 
kaj je pri nas delavska kontrola, kakšna je kakovost naših zbo­
rov delovnih ljudi, smaoupravnih organov, kako gospodarimo, 
kako se povezujemo z drugimi organizacijami združenega dela, 
kakšne so življenjske razmere naših sodelavcev, kako je s sta­
novanjsko politiko, kako je z družbeno prehrano v naši TOZD, 
kaj je potrebno storiti za povečanje produktivnosti dela, za var­
čevanje in boljše izkoriščanje notranjih rezerv, itd., itd. To prav 
gotovo ni niti približen izbor vseh vprašanj •— bolj popolnega 
lahko napiše le vsak v svoji delovni organizaciji. Še posebej je 
pomembno, da se ob tem dogovorimo, kdo bo kaj storil za iz­
boljšanje razmer in kdaj, kajti samo s konkretnimi akcijami in 
zavzetimi ljudmi je mogoče spreminjati razmere na bolje.

Taka vsebinska opredelitev in organizacijska izvedba občnih 
zborov oziroma letnih skupščin je izredno zahtevno in odgo­
vorno dejanje. Vodstva osnovnih organizacij so dolžna teme­
ljito pripraviti vse, kar je potrebno, in noben predsednik ali 
izvršni odbor nima pravice samovoljno osiromašiti političnega 
delovnega dogovora članstva o vsem pomembnem na delovnih 
mestih in v samoupravljanju. Osnovna vrednost tako priprav­
ljenega občnega zbora namreč ni v »enkrat za vselej« opravlje­
nem sestanku, ampak v akcijah, ki bodo temu dogovoru sledile.

I. V.

(Članek smo si izposodili iz »Delavske enotnosti«)

Delovno predsedstvo na konferenci TOZD Panonija je svoje delo dobro 
opravilo.

ne obstojajo, in v nadaljnji fazi 
za njihovo povezovanje. Ob tem 
se spomnimo na ptujsko pismo 
mladini Mercatorja, objavljeno v 
lanski 3—4 številki glasila Mer­
cator;

na zadnji seji smo razpravljali 
med drugim tudi o pravilih o or­
ganiziranju in delovanju občin­
ske organizacije ZSM v Ptuju.

Mladi smo tudi pobudniki za 
ureditev sejne sobe, ki bi bila na­
menjena za sestanke, hrambo po­
kalov in diplom vseh družbeno­
političnih organizacij v TOZD 
Panonija Ptuj, za športne prire­
ditve, čitalnico in seveda bi bila 
tudi zatočišče mladih Panonije v 
prostem času.

Nadalje smo se udejstvovali na 
športnih prireditvah, sodelovali 
smo na Titovi štafeti, pohodu po 
poteh slovenj e-goriške Lackove 
čete in proslavi Dneva mladosti. 
Pet naših mladincev se je tudi 
udeležilo dvodnevnega seminarja 
za vodstva mladinskih organiza­
cij na Borlu. V mesecu novembru 
smo bili prisotni tudi na usta­
novni konferenci mladih delavcev 
podjetja Mercator v Kočevju, 
kjer je bil naš mladinec Miloš 
Danilovič izvoljen za sekretarja 
konference.

Pri svojem delu smo tesno so­
delovali z osnovnima organizaci­
jama ZK in sindikata TOZD Pa­
nonija Ptuj in organi samouprav­
ljanja v TOZD. Izven TOZD pa 
smo bili povezani z mladinskima 
organizacijama TOZD Grosist 
Ljubljana in »Kolektiv« Arandje- 
lovac. V zadnjem času pa imamo 
stike z mladimi Merkurja in Iz­
bire v Ptuju.

O podrobnostih mladinskega 
dela pa je organizacija obveščala 
s članki v glasilu »Mercatorja«.

K temu naj še dodam, da nam 
je podelila občinska konferenca 
ZSMS Ptuj priznanje kot naj-

rodnostmi SFRJ in občinski kon­
ferenci ZSMS Ptuj za pomoč in 
nasvete, ki so nam jih posredo­
vali za delo z mladino.

Mladinska organizacija TOZD 
Panonija Ptuj je dosegla v tem 
dvoletnem obdobju tisto mesto v 
TOZD, ki ji pripada in ji ga da­
jejo dokumenti nedavno konča­
nih kongresov ZSMS in ZSM Ju­
goslavije. Ima pomembno vlogo 
pri odločanju o vprašanjih druž­
benoekonomskega položaja in 
medsebojnih razmerij združenega 
dela mladega človeka ter kuje 
skupno z OO ZK, OO sindikata 
in vodstvom TOZD poslovno in 
politično dejavnost Panonije.

Obnavljati in krepiti OO ZK, 
OOS in vodstvo TOZD

»Želel bi, da bi vsi mladi v Pa­
noniji to pot nadaljevali in da 
bi bili baza, iz katere bi se ne­
nehno obnavljalo in krepilo član­
stvo ZK in sindikata ter vodstvo 
TOZD. Le tako bomo z družbe­
nimi nalogami vzporedno dose­
gli tudi svoje življenjske cilje. 
Zato pa imamo sedaj pogoje ozi­
roma družba nam ponuja zgodo­
vinsko priložnost.« To je izrekel 
na IX. kongresu ZSM Slovenije 
v Moravcih predsednik CK ZKS 
France Popit. Pri tem pa naj po­
vem, da si moramo mi te pogoje 
sami oblikovati in razvijati, da 
bomo dosegli takšen položaj, da 
bomo to priložnost izkoristili. 
Prepričan sem, da jo mladi Pa­
nonije bomo. »Ob koncu se še 
iskreno zahvalimo za pomoč, so­
delovanje in razumevanje posa­
meznikom in vsem institucijam 
v Panoniji,« je zaključil poročilo 
tovariš Janžekovič.

Podelitev knjižnih nagrad

Poročilo sekretarja sta dopol­
nila še tovarišica Jožica Kranjc,
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blagajnik mladinske oragnizacije, 
ki je spregovorila o blagajniškem 
poslovanju mladinske organizaci­
je, in tovariš Marjan Pišek, pred­
sednik nadzornega odbora mla­
dinske organizacije. Tovariš Pi­
šek je omenil, da je mladini v 
naši TOZD v mnogo čem uspelo 
pokazati aktivnost in željo po 
zrelem ustvarjanju na družbeno­
političnem področju, kulturnem, 
športnem in v vseh ostalih aktiv­
nostih, ki so bile organizirane na 
področju občinske konference 
Mercatorja kot celote ali pa samo 
TOZD. Nadalje je izrazil željo, 
da bi se delo v krogu mladih še 
bolj razširilo na vse strukture in 
z novo, še popolnejšo organizaci­
jo spodbujalo slehernega sociali­
stičnega mladinca v naši TOZD 
k moralno političnemu in enot­

nemu izvajanju statutarnih na­
čel ZSMS in Jugoslavije. Nato 
se je zahvalil vsem, ki so v kakrš­
ni koli obliki in na katerem koli 
področju pripomogli ali sodelo­
vali z mladimi. Najaktivnejšim je 
v zahvalo izročil skromno knjiž­
no nagrado. Prejeli so jo:

direktor TOZD — Branko Gor­
jup,

namestnik direktorja TOZD — 
Franc Zadravec, 

kadrovik TOZD — Anton Turk, 
predsednik mladinske organi­

zacije — Jože Kaučevič,
sekretar mladinske organizaci­

je — Anton Janžekovič,
blagajnik mladinske organiza­

cije — Jožica Kranjc,
član mladinske organizacije — 

Miloš Danilovič, 
predsednik nadzornega odbora 

— Marjan Pišek.

Moramo biti organizirani!

Najprej smo imeli konferenco 
mladi v prodajni mreži. K sploš­
ni razpravi se je priglasil mentor 
mladinske organizacije tovariš 
Franc Zadravec. Mladim je podal 
bistvo skupščinskega sistema po 
novi ustavi in se še zlasti dotak­
nil funkcije in pomena samo­
upravnih interesnih skupnosti. 
Obravnaval je činitelje, ki so v 
zadnjem času v ospredju politič­
ne in poslovne dejavnosti v Pa­
noniji (formiranje več TOZD, no­
va organiziranost Panonije, pro­
gram gospodarske stabilizacije), 
in osebni položaj mladega člove­
ka oziroma činitelje, ki vplivajo 
na osebni standard mladega člo­
veka, kot so: stanovanjska pro­

blematika, kadrovska vprašanja 
(višek prodajalcev, zaposlitev 
upokojencev) in štipendiranje. 
Omenil je, da bi bilo potrebno 
organizirati pomoč učencem v 
trgovini predvsem po novem šol­
skem predmetu samoupravljanju 
in se pri tem dotaknil še samo­
upravne zakonodaje ter dejal, da 
se moramo mladi čim bolj uspo­
sobiti za samoupravljanje, če ho­
čemo postati dobri samouprav­
ljavci. Ni dovolj, da poznamo sa­
mo opravila svojega delovnega 
mesta. Tovariš Zadravec je zlasti 
poudaril, da se moramo mladi or­
ganizirati, kajti organizirani bo­
mo napravili mnogo več za do­
brobit TOZD in nas samih. V 
TOZD je namreč cel kup stvari, 
ki jih je treba reševati organizi­
rano. Ob koncu razprave je men­

tor mladinske organizacije odgo­
voril na vprašanje učenke tova­
rišice Pintaričeve, ki je spraše­
vala ali so tudi učenci lahko čla­
ni blagajne vzajemne pomoči. 
Predlagal je, naj mladi zaprosijo 
osnovno organizacijo sindikata za 
spremembo in dopolnitev pravil­
nika blagajne vzajemne pomoči 
v tem smislu, da bi tudi mladi 
prispevali svoje deleže v to bla­
gajno in da bi se izoblikovali kri­
teriji za dodelitev posojila učen­
cem.

Tovariš Milan Čučak, predsed­
nik občinske konference ZSMS 
Ptuj in obenem naš štipendist, je 
poudaril, da bi morali vključiti 
čim več mladih v ZK in sprego­
voril, da bo v kratkem popis 
članstva ZSMS ter naglasil, d^ 
bo občinska konferenca ZSMS 
Ptuj organizirala seminarje za 
vodstva OO ZSMS. Predlagal 
nam je, da bi se tudi mladi v Pa­
noniji vključili v akcijo »mladi 
za mlade«, katere namen je zbi­
ranje naturalnih dajatev za mla­
de iz Haloz in ostalih nerazvitih 
področij.

Predsednik mladinske organi­
zacije TOZD Panonija Jože Kau­
čevič, ki mu v TOZD Panonija 
mirujejo pravice in obveznosti, 
ker se je zaposlil med svojim 
predsedniškim mandatom na ob­
činskem sindikalnem svetu Ptuj, 
je spregovoril nasploh o mladih, 
se zavzel za vključitev mladih v 
ZK ter poudaril pomembnejše 
naloge in vprašanja iz resolucije 
o nadaljnji vlogi in akciji mlade 
generacije pri izgradnji samo­
upravne socialistične družbe, ki 
je bila sprejeta na IX. kongresu 
ZSMS.

Živahna razprava

Na volilni konferenci za mlade 
zaposlene v skladišču in avtopar- 
ku ter skupnih službah je po 
uvodnih poročilih najprej sprego­
voril tovariš Branko Kampuš, 
vodja oddelka za plan in analize. 
Govoril je o osebnih dohodkih in 
pri tem omenil, da je v pripravi 
nov samoupravni sporazum, ki 
razvršča zaposlene v posamezne 
kategorije in da bo izdelana no­
va sistemizacija in analitična 
ocena delovnih mest. Omenil je 
še, da se v TOZD uvaja nova 
organizacija — AOP ter sprego­
voril o integracijskih gibanjih 
podjetja.

Pozneje se je razvila zelo ži­
vahna razprava, v kateri so so­
delovali mladi. Govora je bilo 
predvsem o športnem udejstvo­
vanju.

Iz razprave je bilo razvidno, 
da je bilo zaradi dislociranosti 
poslovnih enot težko organizirati 
mlade za športno udejstvovanje 
in da so se vključevali le posa­
mezniki, ne pa širši krog. Skle­
nili smo, da bi imela OO ZSMS 
TOZD Panonija Ptuj svojo ko­
misijo za šport, ki pa bi bila po­
vezana z OO sindikata.

Žgoča pa je bila razprava o 
problemih, ki mlade najbolj ta­
rejo, to je problem zaposlovanja 
mladih po končanem učnem raz­
merju, zlasti pa še stanovanjska 
problematika. Na koncu je spre­
govoril še direktor TOZD tovariš 
Branko Gorjup. Omenil je, da bi 
naj bila mladinska organizacija 
srž vseh dejavnosti. Zlasti pa je 
razpravljal o stanovanjski pro­
blematiki, ki je postala pereča 
predvsem v zadnjem obdobju. 
Nakazal je smernice, kako bi jo 
naj reševali: z združevanjem več 
sredstev za stanovanjsko izgrad­
njo, pospešeno blokovsko izgrad­
njo, po dogovoru z Izbiro in Mer­
kurjem, bi lahko zgradili v Ptu­
ju trgovski blok. Tovariš direk­
tor se je zavzel, da bi morali s 
skupnimi močmi vzpodbuditi bolj 
aktivno gospodarjenje, da bi ime­
li zaposleni čim večji efekt pri 
prometu in skupni akumulaciji. 
Nato je spregovoril še o vpraša­
nju same notranje organizirano­
sti TOZD Panonije in zaprosil 
mlade, da bi razmišljali o tem. 
Mlade je seznanil še, da bo v Slo­
veniji mladinska delovna briga­
da pri izgradnji vodovoda v Ha­
lozah, kateri pa bi naj dali svoj 
prispevek tudi mladi Panonijci.

Ustanovitev aktiva ZSMS v 
obratu Zaščita Kidričevo

TOZD Panonija Ptuj je leta 
1973 prevzela obrat Zaščita Ki­
dričevo kot bivše podjetje »Dra­
vinja« Kidričevo, ki je bilo v ste­
čaju. V tem obratu prej ni obsta­
jala mladinska organizacija. Zato 
smo jo šele sedaj ustanovili. Na 
tej ustanovni konferenci je po 
uvodnih besedah sekretarja mla­
dinske organizacije o delovanju 
mladih v Panoniji povzel besedo 
tovariš Franc Zadravec, namest­
nik direktorja TOZD Panonija 
Ptuj in pri tem med drugim de­
jal: »Politično delovanje je orga­
nizirano prizadevanje za dosego 
nekih ciljev, ker posameznik do­
seže lahko zelo malo. Namen or­
ganiziranosti je, da dosežemo 
boljši osebni in skupni položaj. 
Mladi imate svoje specifične pro­
bleme in zato je pametno, da ste 
organizirani. V sindikatu se za 
mlade nihče ne bo toliko zavze­
mal.« V razpravo je živahno po­
segel tovariš Miloš Danilovič, se­
kretar koordinacijske konference 
ZSMS Mercator, ki se je dotaknil 
problemov mladih, ki jih je po 
njegovem mnenju precej, in se 
zavzel za organiziranost mladih 
na športnem področju in pouda­
ril, da je tu potrebna aktivnost, 
zainteresiranost. Razprava se je 
razvila pozneje v dogovarjanje, 
v katerem so sodelovali namest­
nik direktorja, tovariš Danilovič 
ter mladinca obrata Marjan Stra­
šek in Vera Vreže. Dogovarjali 
so se predvsem o problemih mla­
dih v tem obratu. Za predsednika 
aktiva mladih delavcev so izvolili 
tovarišico Vero Vreže, prešivalko, 
za sekretarja pa tovariša Draga 
Verdenika, finomehanika v tem 
obratu.

Organizacija osnovne organi­
zacije ZSMS TOZD Panonija 
Ptuj

Kot je bilo že omenjeno, so bili 
formirani v okviru osnovne or­
ganizacije ZSMS TOZD Panonija 
Ptuj trije aktivi ZSMS. Vsak 
aktiv je izvolil svoj sekretariat 
kot izvršilno-operativni organ 
aktiva in svojega predsednika in 
sekretarja, ki sta po funkciji čla­
na sekretariata. Aktivi so sestav­
ni del osnovne organizacije ZSMS 
TOZD Panonija Ptuj. Osnovna 
organizacija ZSMS TOZD Pano­
nija Ptuj ima predsedstvo, ki ga 
tvorijo po funkciji predsedniki in 
sekretarji aktivov ZSMS TOZD 
ter predsednik, sekretar in bla-

(Nadaljevanje na 4. strani)

Mladina TOZD Panonija je imela tri konference ob koncu preteklega 
leta. Na posnetku je skupina mladink iz maloprodaje med posluša­
njem poročila.

Udeležba na konferenci mladine v TOZD Panonija je bila zelo dobra, 
razen na prvem sklicu mladine iz engro dejavnosti in skupnih služb. 
Mladi so z zanimanjem prisluhnili poročilu o delu in razpravi.
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Kolikšen bo letos davek?
ZA TISTE, KI NE BODO PRAVOČASNO ODDALI DAVČNE NAPOVEDI, V VSEJ SFRJ LETOS VELJAJO STROŽJE KAZNI — RAZLIČNE 
MEJE NEOBDAVČENEGA DOHODKA IN OLAJŠAVE

Januar predstavlja nasploh mesec bilanc, takšnih in drugačnih. 
Predvsem ne kaže oklevati pri seštevanju zaslužka za leto 1974. Na­
tančen kaže biti tako pri seštevanju lanskih dohokov kot zastran roka, 
do katerega morajo biti na pristojni občinski davčni upravi oddane 
davčne napovedi. Skrajni rok za prijavo dohodkov za leto 1974 je 
31. januar.

Časa je torej malo, predvsem 
še, če upoštevamo, da v marsika­
teri občini še nimajo ustreznih 
obrazcev za prijavo skupnih do­
hodkov. V teh dneh smo med dru­
gim tudi po drugih republikah 
ugotavljali, za kakšno obdavčitev 
so se odločili, kakšne olajšave 
priznavajo in kako bodo ukrepali 
do nediscipliniranih milijonarjev. 
Inventura, tako kaže, bo trajala 
še no januarju in bo strožja.

Sicer pa poglejmo najprej, kako 
bo z davkom za 1974. v Sloveniji. 
Kot je znano, je skupščina SRS 
konec decembra lani sprejela do­
polnitev zakona o uvedbi in stop­
njah republiških davkov in taks, 
predvsem spremembo 150. člena 
zakona o davkih občanov. Tako 
se za leto 1974 neobdavčljiv del 
skupnega dohodka občanov dolo­
ča v znesku 40.000 dinarjev, zne­
sek za vzdrževanega družinskega 
člana pa v višini 16.000 din za 
otroka, za druge vzdrževane dru­
žinske člane pa po 13.000 dinarjev.

Sprememba je tudi zastran sank­
cij do zamudnikov in do tistih, 
ki tudi na osebni poziv tega ne 
bodo storili. V prvem primeru bo 
davek večji za 10 odstotkov, v 
drugem primeru pa za 20 odstot­
kov.

Za presežke velja enaka davč­
na lestvica kot je veljala pri 
davčni odmeri za dohodek ustvar­
jen v letu 1973. (razpredelnica).

O tem, koliko občanov v Slo­
veniji bo moralo letos sestaviti 
davčno napoved od skupnega do­
hodka v letu 1974, ni mogoče 
sklepati nič natančnejšega. Pri­
bližna ocena na osnovi podatkov 
iz manj kot polovice slovenskih 
občin omenja za leto 1973 število 
110.000 zavezancev. Takih, ki so 
morali plačati davek, pa naj bi 
bilo manj kot 45.000.

V občini Ljubljana-Center so 
lani prejeli v rednem roku 7696 
prijav skupnega dohodka, na 
osebne pozive pa še 729 prijav. 
Davčna uprava je namreč ob kon­

troli virov skupnih dohodkov ob­
čanov ugotovila, da je kar lepo 
število takih, ki v začetku nasled­
njega leta enostavno »pozabijo«, 
koliko so zaslužili v preteklem 
letu. Davek iz presežka je bil lani 
v občini Ljubljana-Center odmer­
jen v znesku 7,198.362 dinarjev, 
brez obrtnikov.

Mariborčani so še manj disci­
plinirani. V tej občini je sicer 
19.942 občanov vložilo napoved 
od skupnega dohodka za leto 1973, 
med letom pa je davkarija ugo­

tovila, da še 6179 zavezancev ni 
prijavilo dohodka. Predvidevajo, 
da bo od zamudnikov vsaj 3500 
občanov moralo naknadno plačati 
davek. Doslej so za presežek do­
hodka odmerili davek 10.514 ob­
čanom. Za leto 1974 bo moralo, 
kot predvidevajo v mariborski 
občini, približno 30.000 občanov 
vložiti napoved za odmero davka 
od skupnega dohodka. Od lanske 
odmere naj bi se nateklo več kot 
2,2 milijona din.

Ce znaša letna 
osnova din Znaša davek

nad do din %
10.000 2,5

10.000 20.000 250 + 5 od presežka nad 10.000
20.000 30.000 750 + 8 od presežka nad 20.000
30.000 40.000 1.550 + 13 od presežka nad 30.000
40.000 50.000 2.850 + 19 od presežka nad 40.000
50.000 60.000 4.750 + 28 od presežka nad 50.000
60.000 70.000 7.550 + 37 od presežka nad 60.000
70.000 80.000 11.250 + 46 od presežka nad 70.000
80.000 100.000 15.850 + 55 od presežka nad 80.000

100.000 150.000 26.850 + 66 od presežka nad 100.000
150.000 200.000 59.850 + 75 od presežka nad 150.000
200.000 97.350 + 80 od presežka nad 200.000

Članek smo si izposodili iz »Dela«

Konstituirana 
00 ZSMS TOZD 
Panonija Ploj

(Nadaljevanje s 3. strani)

gajnik OO ZSMS TOZD. Za 
predsednika osnovne organizacije 
ZSMS TOZD Panonija Ptuj je bil 
izvoljen tovariš Štefan Ekart, 
trgovski pomočnik, ki je hkrati 
predsednik aktiva ZSMS za skla­
dišča in avtopark ter skupne 
službe. Mesto sekretarja smo za­
upali tovarišu Bojanu Oroviču, 
aranžerju, blagajničarka pa je to­
varišica Jasna Jabločnik, trgov­
ska pomočnica. OO ZSMS TOZD 
Panonija ima nadalje tričlanski 
nadzorni odbor, v katerega so bili 
izvoljeni Anton Janžekovič, prav­
nik, Majda Primc, trgovska po­
močnica in Jože Holc, komercia­
list. Za mentorja OO ZSMS pa 
smo izvolili tovariša Ferda Lov­
renca, vodjo splošnega sektorja 
TOZD, ki pa je tudi sekretar OO 
ZK TOZD.

Sklepi konference

Sklepe konference je prebral 
tovariš Miloš Danilovič, sekretar 
koordinacijske konference mladih 
delavcev podjetja Mercator. Skle­
pi so v glavnem povzetek akcij­
skega programa KKMD podjetja 
Mercator, ki je bil sprejet na 
ustanovni konferenci mladih de­
lavcev Mercatorja v Kočevju.

Novemu vodstvu želimo mnogo 
uspeha v nadaljnjem delu.

Anton Janžekovič

Mladinske konference zaklju­
čene v decembru

Zveza socialistične mladine je 
v decembru zaključila delovne 
konference. Ustanovljene so bile 
tri organizacije po vrstah dejav­
nosti. Organizacija mladih v pro­
daji na drobno, ki je najštevilnej­
ša, saj je v njo vključeno največ 
mladih trgovskih delavcev in 
učencev; organizacija ZSMS v 
grosistični dejavnosti, kjer so 
vključeni tudi mladi delavci iz 
skupnih služb in organizacija 
ZSMS v obratu Zaščita, ki je po 
številu najmanjša. Vsaka organi­
zacija ima svoje vodstvo, vsa 
vodstva pa tvorijo predsedstvo 
ZSMS v TOZD Panonija, za 
predsednika pa je bil izvoljen 
kvalificiran trgovski delavec Šte­
fan Ekart iz oddelka plastike v 
centralnem skladišču.

Priprave na sindikalni občni 
zbor

Osnovna organizacija sindikata 
v TOZD Panoniji je že pričela s 
pripravami za občni zbor. Seda­
nje vodstvo predvideva, da bi naj 
v bodoče delili sedanjo organiza­
cijo na tri osnovne organizacije, 
in sicer:

sindikat delavcev v malopro­
dajni mreži,

sindikat delavcev v prodaji na 
veliko,

sindikat delavcev v obratu Za­
ščita.

Vse tri sindikalne organizacije 
bi bile povezane v skupno sin­
dikalno konferenco Panonije. O 
novi organiziranosti bodo odlo­
čali člani sindikata na občnem 
zboru, kjer bodo izvoljena nova 
vodstva.

Odbor za pripravo trgovskega 
plesa je pričel z delom

Odbor, ki je v letu 1974 pripra­
vil prvi Mercatorjev ples v Ki­
dričevem ob uvodu v praznova­
nje 20-letnice Panonije in 25-let- 
nice Mercatorja, je pričel z de­
lom. Priprave bodo letos tekle 
pod vodstvom tovariša Jožeta 
Vaupotiča, kar nam lahko jamči, 
da bo uspel ravno tako kot prvi, 
saj je poznan kot dober organi­
zator. Letošnji ples bo v Kidri­
čevem 22. februarja. Poleg plesa 
bo zanimiv program s krajšo 
modno revijo. Prireditelji pri­
pravljajo še nekaj presenečenj' 
Goste bosta zabavala in na plesu 
pela Tereza Kesovija in Marko 
Novosel ter priznani humoristi.

Plan za leto 1975 v osnutku 
sprejet in dan v razpravo

Na zadnjem sestanku delavske­
ga sveta, na katerem so bila tudi 
vodstva družbeno-političnih or­
ganizacij in vodji poslovnih enot, 
je bil sprejet predlog plana za 
leto 1975. Predlog plana je bil 
dan v javno razpravo. Predlogi 
in pripombe že prihajajo v ana­
litsko službo, ki podatke skrbno 
beleži in pripravlja nekatere 
spremembe, tako da bomo lahko 
tako dopolnjen plan dali na zbo­
re delovnih ljudi v sprejem in 
potrditev.

V predlogu plana je predvide­
no, da bo realizacija v letu 1975 
večja za 33 %, kar je v skladu z 
resolucijami, v posameznih po­
slovnih enotah pa je ta odstotek 
zelo različen, saj je povečanje 
realizacije odvisno od različnih 
činiteljev. Nekatere enote poslu­
jejo v prenovljenih in razširjenih

prostorih, za nekatere se obeta 
večja konjunktura. Skratka, po­
slovne enote poslujejo v različnih 
pogojih dela in pod različnimi 
vplivi.

Pogoji poslovanja trgovine bo­
do v letu 1975 zaostreni in bomo 
pri sprejemanju plana morali 
upoštevati tudi stabilizacijski 
program, ki je za leto 1975 v 
TOZD Panonija že bil sprejet.
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SINDIKALNA LISTA SRS
Slovenska sindikalna lista za letošnje leto predstavlja skupen dogovor organizacij in organov sindikatov in Zveze sindikatov Slovenije. V njej 
so stališča o tistih vprašanjih, za katera je, po mnenju sindikatov, potrebno doseči usklajeno urejanje v ustreznih samoupravnih sporazumih, 
internih aktih temeljnih in drugih organizacij združenega dela ter družbenih dogovorih. Iz nje na tem mestu povzemamo le tista določila, 
ki v zneskih določajo sprejeto raven v delitvi osebnih in drugih dohodkov, povračil, dodatkov, priznavalnin in odškodnin.

1. Naj nižji osebni dohodek (je 
tudi izhodišče za vrednotenje 
rezultatov najbolj enostavne-

mora znašati najmanj 60 °/0 pov­
prečnega mesečnega OD na zapo­
slenega v SR Sloveniji v pretek-

hrane na terenu ni, pripada de­
lavcem redna dnevnica in povra­
čilo stroškov prenočevanja

ga dela) lem letu 17. Nadomestilo za ločeno življe- mesečno največ do 1200 din
2. Najvišji osebni dohodek nima absolutne zgornje meje za 

merljivo delo; določijo ga udele-
nje (se izključuje s terenskim 
dodatkom)

ženci v samoupravnih sporazu­
mih 18. Povračilo stroškov za prevoz 

na delo in z dela
upravičenec do povračila mora 
sam plačati najmanj 30 din, kjer 
ni možnosti prevoza z javnimi 
prometnimi sredstvi, se priznajo 
stroški do največ 0,50 din za km

3. OD in življenjski stroški do aprila 1975 konkretizirajo sin­
dikati načela in merila za valori­
zacijo OD

4. Osebni dohodki pripravnikov:
— s srednješolsko izobrazbo 
•— z višjo izobrazbo
— z visoko izobrazbo (stimu­
lacija možna do 20 %)

Akontacija OD:
največ 70 % povpr. OD največ 
90 % povpr. OD največ 105 % 
povpr. OD na zaposlenega v SR 
Slovenije v preteklem letu

19. Povračilo selitvenih stroškov povračilo v višini dejanskih stro­
kov po predloženih računih in 
komisijsko ugotovljenih upravi­
čenih stroških

20. Regres za prehrano med delom:
■— v primeru organizirane družbene prehrane — do največ 200 din 
—• v primeru, da ni tako organizirane prehrane •—• do največ 100 din 
Regres za prehrano se ne sme izplačati v gotovini. Vrednostni boni 
morajo biti po veljavnosti omejeni na tekoči mesec.

5. Nadurno delo dodatek v višini 50 % dosežene 
akontacije OD za redni delovni 
čas (ali obr. osnove)

6. Nočno delo (od 22. do 6. ure) dodatek v višini najmanj 30 in
največ 50 % dosežene akontacije 
OD za redni delovni čas (obr. 
osnove)

21. Odškodnine izumiteljem, raci- 
onalizatorjem in novatorjem

v samoupravnih aktih določiti po­
goje, merila in spodbude za na­
grajevanje

7. Delo na dan praznika dodatek od 35 do 50 % dosežene 
akontacije OD za reden del. čas 
(obr. osn.)

22. Izplačila po pogodbah o delu 
(del. organizacije so dolžne 
obvestiti del. organizacijo, v

delavski sveti TOZD morajo po­
imensko ob zaključnih ali peri­
odičnih obračunih obravnavati

8. Delo na dan praznika poleg zakonsko določenega nado­
mestila in akontacije OD zaradi 
dela na ta dan še dodatek v višini

kateri je delavec za delo po 
pogodbi redno zaposlen o vi­
šini in namenu izplačila)

upravičenost sklenjenih pogodb

50 % dosežene akontacije OD za 
reden delovni čas (obr. osn.) 23. Nagrade učencev v gospodar­

stvu
— za 1. letnik
— za 2. letnik
— za 3. letnik
V času teoretičnega pouka pr 
pendije in nagrade na osnovi ; 
diranju učencev in študentov i

9. Deljen delovni čas dodatek znaša največ 300 din 
(bruto) mesečno, če traja preki­
nitev delovnega časa 1 uro in naj­
več 600 din (bruto), če traja ta 
prekinitev 2 uri ali več

najmanj 600 din 
najmanj 700 din 
najmanj 850 din

ejemajo učenci v gospodarstvu šti- 
samoupravnega sporazuma o štipen- 
in zgoraj določene nagrade.10. Nadomestilo OD za čas bo­

lezni
znesek nadomestila OD za čas 
bolezni do 30 dni ne sme biti nižji 
od 90 % mesečnega neto OD 24. Nagrade dijakov in študentov 

na praksi (ne izključujejo šti­
pendij za šolanje)

ne smejo biti nižje od 600 din me­
sečno in ne višje od najnižjega 
mesečnega OD po sind. listi11. Nagrajevanje za minulo delo 

— vrednotenje delovne dobe: 
DELOVNA DOBA: 
nad 1 do 5 let

(lista vsebuje načela in merila za 
vrednotenje)
NAJVISJI % MESEČNEGA OD:

1
25. Namenska sredstva za stano­

vanjsko gradnjo ne manj kot znaša 6 % bruto OD
nad 5 do 10 let 
nad 10 do 15 let

2
4

26. Izobraževanje namenski znesek mora znašati 
najmanj 1,5 % od OD (bruto)

nad 15 do 20 let 
nad 20 do 25 let 
nad 25 do 30 let

6
8

10
27. Regres za letni dopust najmanj 900 in največ 1100 din na 

zaposlenega
nad 30 let 12 28. Odpravnina (ob odhodu v po- najmanj 2 in največ 3 povprečne

12. Ovrednotenje stalnosti: doda­
tek za stalnost ne sme presegati 5 % OD

ko j) mesečne OD na zaposlenega v 
SRS, v preteklem letu

13. Dnevnice in stroški prenoče­
vanja
dnevnica znaša za čas odsot­
nosti
dnevnica znaša za čas odsot-

8 do 12 ur največ 90 din

29. Nagrada ob delovnih jubile­
jih:
— za 10 let delovne dobe
— za 20 let delovne dobe
— za 30 let delovne dobe

2300 din
3450 din
4600 din

nosti
Stroški prenočevanja na pod­
lagi računa
prenočevanje brez računa

več kot 12 ur 140 din

največ do 160 din
največ do 70 din

30. Solidarnostne pomoči
— pomoč družini delavca, ki 

je umrl zaradi nezgode pri 
delu

— ob smrti v ožji družini in 
v primeru daljše bolezni 
delavca

pogrebni stroški

1 povprečni neto mesečni OD v 
del. organizaciji

14. Dnevnice za službena potova­
nja v tujino

po zakonu in predpisih za uprav­
ne organe SRS

15. Kilometrina za prevoz z oseb­
nim avtomobilom na službeni 1,50 din za prevoženi km (pavšala
poti m) Enkratne pomoči v primeru elementarnih nesreč, požarov; en- 

jencev, ob nastanku invalidnosti in16. Terenski dodatek (se izklju­
čuje z dnevnico)

znaša največ 65 din na dan. (Če 
prenočišča in organizirane pre-

kratne letne obdaritve upoko, 
druge solidarnostne pomoči.

— Sama si hotela imeti avto in 
ga voziti, zdaj pa napako sama 
popravi, jaz se na to ne razu­
mem!

— Doktor, mislim, da rabim 
očala?!

— Za par minut grem k Erni, 
ti pa prosim popazi na meso v 
pečici, zato vsake pol ure odpri in 
poglej, da se ne bi preveč speklo.

— Zakaj tudi mi ne kupujemo 
riža, tako kot to delajo drugi 

ljudje!
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Otilija Vidrih je v pokoju že deseto leto.
»Lepo je doma, saj preganjam dolgčas s 

pletenjem, kvačkanjem, družbo pa mi dela 
vnuček. Domotožje po trgovini pa se še ved­
no oglaša,« nam je pripovedovala prijazna to­
varišica Otilija. »Stikov z Grmado nimam 
več, mogoče le enkrat na leto, da se oglasim 
na upravi. Rada pa prebiram časopis, še po­
sebno članke o Grmadi.«

»Še vedno imam stike z Mercatorjem, saj 
vsak dan hodim v našo trgovino,« nam je 
povedala tovarišica Zlata Štrukelj. Kar se­
demnajst let je delala v TOZD Emona kot 
prodajalka. Na tista leta jo vežejo lepi spo­
mini, še posebno rada pa se spominja časa, 
ko so odprli novo SP na Gerbičevi ulici.

Zaupala nam je tudi to, da zelo rada pride 
na srečanje upokojencev. Že tretje leto, koli­
kor je tudi v pokoju, z veseljem prihaja v 
Dom JNA.

Tovariš Franc Pavli pa je kar takole pričel 
razgovor: »Rodil sem se v trgovini, živim v 
trgovini in umrl bom v trgovini.« Skratka, 
bil je in bo predan temu poklicu. Kljub 43 
letom delovne dobe se še vedno vrača za pro­
dajni pult. Vsako leto poleti, v času dopu­
stov, hodi pomagat v Litijo.

Še eno zanimivost smo slišali. Kar trije iz 
družine, brat in sestra, so zapisani kot delav­
ci v Mercatorju.

»Glasilo prejemam z veseljem in ga moram 
pohvaliti. Je koristno in potrebno strokovno 
glasilo. Časopis je tudi vez med podjetjem in 
nami, ki smo nekdaj delali v Mercatorju.«

Takšna srečanja so tako prijetna
UPOKOJENCI OSMIH LJUBLJANSKIH TOZD NA ŽE TRADICI­

ONALNEM NOVOLETNEM SREČANJU V DOMU JNA — OB LETU 
DNI NASVIDENJE

Priznam, malo je tako prijet­
nih in prisrčnih srečanj, kot so 
naša vsakoletna srečanja upoko­
jencev Mercatorja. Žal smo pre­
veliki in preveč raztreseni povsod 
po Sloveniji. Pa vendar se vsaj 
upokojenci ljubljanskih TOZD 
pred Novim letom srečajo. Že ne­

kaj let zapored v domu JNA v 
Ljubljani.

Srečajo se stari znanci. Stari 
sodelavci, ki so leta in leta hodili 
po skupnih potih in vsak na svoj 
način pomagali voditi Mercator 
od uspeha do uspeha.

Marsikomu je prav to popoldne 
v decembru edina vez s podjet­
jem, nekdanjimi sodelavci in ti­
stimi, ki so na njihovo pot stopili 
leta in leta kasneje.

Zato si prizadevamo, da bi jim 
prav to popoldne ostalo v kar naj­
prijetnejšem spominu. Da bi se 
do polne mere razvedrili, se po­
veselili, obudili na kupe starih 
spominov in se ob slovesu poslo­

vili z besedami: »Nasvidenje dru­
go leto.«

Lansko novoletno srečanje je 
pripravila komisija, ki jo je v ta 
namen izvolil IO konference OO 
sindikata podjetja Mercator. Naj 
zapišemo, da so Suzana Modri­
jan, Tone Malnar, Oto Aljančič, 
Miro Hvala, Marjana Martinec 
in Jože Mikolič opravili svoje 

(Nadaljevanje na 7. strani)

Komaj so Veseli planšarji vzeli v roko svoje instrumente, že je bilo Zaradi odsotnosti generalnega direktorja, tovariša Adolfa Osterca, je 
plesišče polno. Le kdo bi se mogel upirati takšni muziki! vse zbrane pozdravil Stane Vrhovec, direktor razvojno-planskega

sektorja in v svojem govoru orisal pot in razvoj naše hiše.
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Skupaj z upokojenci TOZD Kavarna Evropa sta se poveselili tudi 
tovarišica Jožica Blaznik, direktorica in Marta Benedikovič, pred­
sednica sindikata. Za spomin so se takole fotografirali. Mi pa smo 
jim obljubili, da bomo napravili dovolj fotografij za vse. In še časopis 
jim bomo poslali.

(Nadaljevanje s 6. strani) 
delo kar najbolje, saj so priprave 
za srečanje terjale tudi dobršno 
mero prostega časa.

Suzana Modrijan je kot pred­
sednica odbora za pripravo novo­
letnega srečanja upokojencev po­
vedala naslednje:

»Skoda, da se ne moremo sre­
čati z vsemi upokojenci Merca­
torja. Letos so se na srečanju 
zbrali delavci osmih ljubljanskih 
TOZD: Grmade, Kavarne Evropa, 
Kavarne in bara Nebotičnik, 
Emone, Špecerije, TMI, Grosista 
in Delovne skupnosti podjetja. Se 
posebno nas veseli, da se je v 
letošnje skupno praznovanje 
vključila tudi kavarna Nebotič­
nik.

Zakaj ne sodelujejo tudi druge 
ljubljanske TOZD? V Embi pra­
vijo, da bodo upokojence pova­
bili v tovarno in jim obenem po­
kazali novo Embo. Na Hrani so 
povedali, da nameravajo upoko­
jence obiskati na domovih ob No­
vem letu. Investa ima enega sa­
mega upokojenca, ki pa se sre­
čanja ni mogel udeležiti. Nekda­

Takšna srečanja sn taku prijetna

Tole so nekdanji sodelavci TOZD TMI: Fani Gnidica, Karol Gni- 
dica in Alojzija Dolinšek.

Karol Gnidica pravi, da je takšno srečanje edini stik z nekdanjimi 
sodelavci. No, razen tega pa izve še kup zanimivosti in novosti iz 
našega časopisa, ki ga vedno prebere od prve do zadnje strani. Tovariš 
Karol je bil zaposlen v Tovarni mesnih izdelkov kar 13 let. Delal je 
kot mesar sekač, bil zaposlen v pakirnici, zdaj pa je že pet let v 
pokoju.

nji sodelavci TOZD Rožnik so bili 
pred kratkim povabljeni na praz­
novanje kolektiva ob 25-letnici 
podjetja, prav tako tudi delavci 
Skupnosti TOZD Detajl.«

Da je bilo srečanje še prijet­
nejše, so poskrbeli Veseli Plan­
šarji, ki so s svojo vedro muziko 
spravili na noge skoraj vsakogar. 
Kar težko se je bilo posloviti od 
znancev, prijateljev, sodelavcev. 
Pa vendar je tudi to popoldne 
minilo, za marsikoga prehitro.

Slovo je bilo kar težko in tiste 
besede, ki pravijo, da se ob letu 
spet srečamo, so kar nerade šle 
v ušesa.

Naj končamo z besedami ženi­
ce, ki je, z novoletnim darilom v 
roki dejala:

»Veste, takšna srečanja so tako 
prijetna. Skoda, da tako hitro mi­
nejo, leto pa je tako dolgo ...«

Mile Bitenc

»Premalo pišete v Mercatorje­
vem časopisu o bivših delavcih,« 
je potožil CIRIL ŠKRLJ, ki je de­
lal v skladišču sicer samo tri leta, 
vendar se je na sodelavce močno 
navezal.

»Napišite tudi to, kdo je umrl. 
Sicer je žalostno, vendar je tre­
ba tudi temu posvetiti malo pro­
stora. Vsaj nekaj besed v spomin 
starini sodelavcem.«

»Letos načeloma nismo dali ni­
komur možnosti za takšne prire­
ditve,« je povedal tovariš major 
VOJISLAV LAUŠEVIC, načelnik 
doma JLA.

»Mercatorju smo novoletno 
srečanje upokojencev dovolili za­
to, ker vemo, da je to lepa gesta. 
Da je to neka posebna pozornost 
do tistih, ki so že odšli iz kolek­
tiva. Da pokažemo, da zdaj niso 
pozabljeni. Mislim, da ste tu lah­
ko marsikomu za vzor. Veste, tež­
ko se pove z besedami, kaj po­
meni takšno srečanje. Mislim, da 
ni ne darila, ne denarja, ki bi 
lahko to nadomestil.

Nam je takšen način sodelova­
nja z nekdanjimi sodelavci všeč. 
In konec koncev je to tudi sode­
lovanje armije z delovnim člove­
kom.

Saj se ob letu spet srečamo, ali Upokojenci TOZD Kavarna-bar Nebotičnik so se na minulem novoletnem srečanju zbrali prvič. Prvič, in
ne? Do takrat nasvidenje in obe- kot so mi zatrdili, ne zadnjič. Bilo jim je namreč zelo všeč. Saj se prav res lahko vsaj enkrat v letu srč­
nem vse najlepše v Novem letu!« čajo, poklepetajo in se povesele s tovariši.
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Marjan Gradišar, predsednik 10 konference 00
sindikata Mercator

Spoštovane upokojenke in upo­
kojenci, tovarišice in tovariši!

Štejem si v prijetno dolžnost, 
da vas v imenu konference in iz­
vršilnega odbora osnovnih orga­
nizacij sindikata Mercatorja ter 
v svojem imenu najprisrčneje po­
zdravim. Obenem naj vam zaže­
lim, da bi se teh nekaj uric med 
nami kar najprijetneje počutili.

Zelo smo veseli in srečni, da 
ste se v tako velikem številu od­
zvali našemu vabilu. Prepričan 
sem, da se takšnega srečanja ve­
selite tudi vi, saj se sigurno že­
lite pogovoriti s svojimi sodelav­
ci, prijatelji, s katerimi ste dolga 
leta delali skupaj in bili ustvar­
jalci tega današnjega velikega 
Mercatorja.

vedno priskočijo na pomoč in s 
tem omogočijo to srečanje. Ob 22. 
decembru, dnevu JLA pa jim za 
praznik celotnega 5000 članskega 
kolektiva podjetja Mercator 
iskreno čestitam.

Spet je minilo leto; leto napo­
rov za uresničitev tistega, kar 
naš delovni človek v vsej svoji 
ustvarjalni življenjski dobi želi. 
To je uspeh za boljši jutri. Naše 
sredine pa se pri tem praznijo z 
ljudmi, ki odhajajo v zasluženi 
pokoj. Težko je zapustiti delovno 
okolje, toda čas gre svojo pot. 
Nastale vrzeli skušamo nadome­
stiti z novimi močmi. To nam 
včasih uspe, v mnogih primerih 
pa tudi ne. Mladi, na katerih gra­
dimo bodočnost in tudi našo pri­
hodnost, še vse premalo vedo o

Marjan Gradišar je spregovoril v imenu IO Konference sindikata 
podjetja Mercator.

Velikost in raztresenost Mer­
catorja širom Slovenije nam 
žal ne omogoča, da bi se skupaj 
zbrali vsi upokojenci iz vseh na­
ših 25 TOZD. TOZD izven Ljub­
ljane bodo podobna srečanja pri­
pravile same. Za vas, ki ste iz 
ljubljanskih TOZD, pa letos že 
četrto leto zapored pripravljamo 
takšno srečanje.

Vse priznanje in pohvalo mo­
ramo izreči upravi doma JNA in 
odgovornim starešinam, ki nam

Najlepše se zahvaljujem ko­
lektivu Mercatorja za dar, s 
katerim ste se spomnili vaše 
stare sodelavke. Kakor vsako 
leto ste me ponovno veselo 
presenetili in s tem oživeli 
spomine.

V letu 1975 vam želim vsem 
zdravja in uspeha polnega na­
predka in da v miru gradite 
samoupravljanje. Vašega uspe­
ha sem se in se bom vedno 
zelo razveselila.

Vas srčno pozdravlja

Olga Justinova

težkih in napornih obdobjih vas 
starejših. Vas, ki ste se na svojih 
delovnih mestih odpovedali oseb­
nim dohodkom, da bi si z ustvar­
jenimi sredstvi zgradili boljše de­
lovne pogoje.

Ta obdobja so za nami, z no­
vimi in sodobno urejenimi lokali 
in objekti, v katerih danes trgo­
vina deluje in so lahko v ponos 
na prehojeno pot petindvajset­
letnega Mercatorja. To so tudi 
vaši uspehi, vaše delo, vaš trud. 
Mi smo na vse to ponosni in vam 
zelo hvaležni.

Ko se v tem času počasi pri­
čenjamo poslavljati od leta 1974, 
leta, v katerem je Mercator praz­
noval svoj srebrni jubilej, ugo­
tavljamo, da je bila prehojena pot 
Mercatorja naporna. Toda današ­
nji uspeh in velikost sta lahko v 
ponos vsem, ki danes živijo in 
delajo v Mercatorju.

Leto 1974 je bilo razgibano in 
pestro, saj smo v tem letu spre­
jeli vse najpomembnejše samo­
upravne akte. Naša naloga pa je, 
da zdaj vse to pri našem vsak­
danjem delu izvršujemo in ures­
ničujemo.

Nenehne potrebe po večanju in 
graditvi novih trgovskih lokalov 
so vsak dan večje. Velike so po­
trebe, prav tako pa so velike naše 
želje in načrti. Toda vseh žal ne 
moremo uresničiti.

Leto 1974 nam ni prineslo po­
trebne sprostitve marž. 2e od leta

1971 so zamrznjene, s tem pa tudi 
naš ostanek dohodka in nadalj­
nja pot Mercatorja in trgovine 
nasploh. Zavedamo se, da mora­
mo najprej pokriti vse obveznosti 
za nazaj, šele na tem pa se od­
ločiti za naprej.

V tem letu smo se odločili, da 
na vseh ustreznih mestih zahte­
vamo uveljavitev po prostih so­
botnih popoldnevih ter s tem del­
no priznamo delo naših mater in 
žena, ki jih je v trgovini več kot 
85 %.

Z vsemi temi nalogami in ob­
veznostmi za večanje prometa, 
ekonomičnost poslovanja, solid­
nost in še nešteto drugih stvari, 
smo se srečevali v tem letu. Mar­
sikaj od tega smo dosegli, še zda­
leč pa ne vsega. V prihodnje bo­
do tudi to naše velike naloge.

In zdaj mi dovolite, drage to­
varišice in tovariši, da vam in 
vašim svojcem zaželim srečno in 
zdravo 1975. leto. Zdravi in mla­
dostni naj bi se srečevali še ve­
liko let.

Brez besed

»Lepo je, da se skupaj sreča­
mo stari znanci,« pravi FILIP 
PEČAR, ki je že deveto leto v 
pokoju. Izučil se je in dolga leta 
je delal v trgovini, zadnja leta 
svoje službe pa je preživel v skla­
dišču.

»Spominjam se še, leta 194G ali 
1947 je bilo, ko sem dobil nagra­
do za najlepše urejeno izložbo. 
Takrat sem delal v trgovini v 
Šentvidu. In zelo me je veselilo 
aranžiranje. Če imaš veselje in 
smisel, lahko vedno pokažeš kaj 
novega.

Ja, govoril sem o nagradi. Do­
bil sem 2000 dinarjev. Veliko je 
bilo to, več kot pol plače. Spomi­
njam se še, da nas je takrat dvaj­
set pilo celo noč ...«

»Tako lepo je bilo v trgovini »Na klančku«. Stregle smo na klasičen 
način. Vedno smo bile dobre volje, s kupci pa smo se odlično ra­
zumele.« Tako nam je povedala upokojenka Milka Žakelj, ki je dolga 
leta delala v TOZD Špecerija. Sedaj je že tretje leto v pokoju a kljub 
temu še včasih obišče nekdanje sodelavke.
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Tudi ptujski upokojenci so v lanskem decembru nazdravili no­
vemu letu.

Z zanimanjem so naši nekdanji sodelavci prisluhnili besedam 
direktorja, ki je prikazal delo in razvoj Panonije in Mercatorja.

V imenu 43 upokojencev (srečanja se je udeležilo 3D nekdanjih 
sodelavcev) se je za sprejem in pozornost ter najboljše želje za­
hvalil prvi direktor Panonije, tovariš Martin Klemenčič.

V dolžnost si štejem, da se 
vodstvu podjetja, kakor tudi 
vsemu kolektivu Preskrbe za 
prijetno Novo letno srečanje 
v imenu vseh upokojencev 
naj lepše zahvalim.

Podjetju pa v Novem letu

želim obilo poslovnih uspehov, 
vsem članom kolektiva pa 
sreče, zdravja in osebnega za­
dovoljstva.

Se enkrat za vse naj lepša 
hvala!

Upokojenci

Da je bilo na Novoletnem srečanju prijetno, so pritrdili vsi po vrsti.

Uucdct-

Dedek Mraz Tržiškim upokojen­
cem — Šest prijetnih uric med 
nekdanjimi sodelavci

Zadnjo soboto pred Novim le­
tom je bilo v zgornjem prostoru 
bifeja tržiške blagovnice živahno, 
kot malo kdaj. Na novoletnem 
srečanju se je zbralo kar enain­
dvajset od skupno osemindvajset 
povabljenih upokojencev, nekda­
njih sodelavcev TOZD »Pre­
skrba«.

Srečanje je pripravila OO sin­
dikata in njen predsednik, Hudi 
Plevanč je vse prisotne lepo po­
zdravil, na kratko orisal pomen 
njihovega dela v trgovini ter za­
želel, da bi se v tako prijetni 
druščini še večkrat poveselili 
skupaj.

Sicer pa so se upokojenci TOZD 
»Preskrba« srečali že mesec dni 
pred tem, ko so jih povabili na 
skupno proslavo ob 25-letnici 
podjetja. Takrat so tudi lahko

slišali kaj več o razvoju Merca­
torja in TOZD. Tudi tokrat je v 
imenu TOZD orisal gospodarje­
nje v podjetju Marjan Gradišar.

Po tem »uradnem« delu je po­
stalo veselo, kot le malo kdaj. 
Poskrbljeno je bilo za pijačo in 
jedačo, glasba iz zvočnikov pa je 
spravila na noge vse.

Takšno srečanje, čeprav se je 
zavleklo pozno v noč, bo prav 
vsem ostalo v prijetnem spomi­
nu. Vsi so zatrjevali, ob odhodu 
seveda, z velikim darilnim pake­
tom v roki, da jim za tistih šest 
uric, ki so kar prehitro minile, 
ne bo nikdar žal.

Pa tudi na tiste, ki jih je bo­
lezen privezala na bolniško po­
steljo, Tržičani niso pozabili. Di­
rektor, računovodja in predsed­
nik sindikata so jih obiskali na 
domu z željo, da bi čimprej okre­
vali. Obenem pa so jim tudi iz­
ročili novoletno darilo.

Mile Bitenc

»Saj so lutke kar prijetne, toda le kje je Dedek Mraz. Tako težko ga 
že pričakujemo ...«
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Dedek Mraz 
tudi v Tržiču

V nedeljo, 29. decembra dopol­
dne je v prostorih uprave TOZD 
Preskrba v Tržiču Dedek Mraz 
obiskal najmlaj še. Povabil je vse 
otroke, od enega do desetih let 
starosti. Seveda ni pozabil na ve­
lik koš daril, da so bili malčki 
še bolj veseli.

Pred veliko novoletno jelko, 
polno pisanih okraskov in razno­
barvnih lučk, so najmlajši dedku 
Mrazu zapeli nekaj pesmic. Tako 
je bilo srečanje še prijetnejše.

Mile Bitenc
Oskar Kelemen je postal že pravi mojster na sitotisku. Od prihodnje 
številke naprej nas bo seznanjal z delom v domači sitotisk tiskarni.

» >©sa»««®®sei

OSKAR KELEMEN:

Movoletna dekoracija
zahteva
več blišča

V decembrski številki našega 
časopisa smo napovedali, da bo­
mo tokrat začeli s predstavlja­
njem naših servisnih dejavnosti.

Za prvo temo smo si izbrali 
delo naših aranžerjev in na po­
govor poklicali Oskarja Keleme- 
na.

Mercator: Povrnimo se za ne­
kaj mesecev nazaj, ko ste začeli 
pripravljati novoletno dekoraci­
jo. Kako se porodi ideja in kaj 
vse je potrebno za pripravo tiso­
če in tisoče elementov?

Oskar Kelemen: Sama pripra­
va vsega potrebnega za novolet­
no dekoracijo je vzela veliko 
časa. Za novo leto je pač treba 
pripraviti nekaj času primerne­
ga. Seveda tudi za druge deko­
racije, v drugih letnih časih. Tu­
di tokrat je osnutke izdelal inže­
nir Peter Skerlavaj. Velikost po­
sameznih elementov smo določili 
sami, glede na kvaliteto mate­
riala. Tudi barvne odtenke smo 
izbrali mi.

Mercator: Zadnji dve leti ste 
obešanke za dekoracijo tiskali na 
pvc folijo. Glede tega je bilo sli­
šati precej pripomb. Kako pa so 
po trgovinah sprejeli novoletno 
dekoracijo, ki je bila tiskana na 
lepenki?

Oskar Kelemen: Pripomb na to 
je bilo res nekaj. Vendar naj po­
vem, da je tudi pvc folija zani­
miva. Bolj je učinkovita. Pa še 
malo spremembe je, kajne? Si­
cer pa je kar precej dražja od le­
penke. Zato smo jo za nekaj časa 
opustili. Vsem pa tako ali tako 
ni nikoli prav.

Mercator: Kaj vse ste pripra­
vili za novoletno dekoracijo in 
kako je potekalo delo?

Oskar Kelemen: Najprej je bilo 
treba nabaviti material. Za tem 
je prišlo na vrsto rezanje na for­
mate, pa nato tisk v našem sito­
tisku. Tiskali smo razne elemen­
te, od napisov Srečno 1975, do 
raznih smrekic, snežink. Natiska­
li smo blizu 12.000 raznih ele-

(Nadaljevanje na 11. strani)

Mercatorjev dedek Mraz
Pa še malo skočimo nazaj, v 

mesec december. V tiste predno­
voletne dni, ko jo je Dedek Mraz 
s polnim košem mahal sem ter 
tja. Obiskal je na tisoče pridnih 
otrok. In čeprav je imel dela čez 
glavo, tudi tokrat ni pozabil na 
Mercator.

Koncem decembra je v Šentja­
kobskem gledališču v Ljubljani 
za otroke delavcev TOZD Gro­
sist in TOZD Investa pripravil 
prijetno igrico »Mačeha in pa­
storka«. Koliko navdušenja je bi­
lo med mladimi gledalci, menda 
ni potrebno posebej poudarjati. 
Se več veselja pa je bilo po igrici, 
ko je na oder prišel Dedek Mraz 
in za vse otroke prinesel seveda

tudi darila. Ničesar ni pozabil. 
Ne na sladkarije, ne na igrače.

Nikjer. Tudi nekaj dni kasneje 
ne v Marionetnem gledališču. Tja 
je povabil otroke delavcev De­
lovne skupnosti podjetja in De­
lovne skupnosti TOZD Detajl. 
Malčke je pozdravil že pred igri­
co. Saj res, za te malčke je pri­
pravil lutkovno igrico »Medve­
dek zleze vase«. Polna dvorana 
mladih očk je z zanimanjem 
spremljala vse, kar se je doga­
jalo na odru. In ko je ob koncu 
prišel Dedek Mraz še enkrat, se 
z otroci malo pogovoril in raz­
delil darila, je bilo še bolj veselo.

Mile Bitenc
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Z NTHHKU SOMU HUN
NA KRANJSKEM NOVOLETNEM SEJMU TOZD »PRESKRBA« 

PRAVZAPRAV PREDSTAVLJA MERCATOR — KLJUB IZREDNO 
TEŽKIM DELOVNIM POGOJEM DOBER POSLOVNI USPEH

Vidite, kako čas hitro beži. Ko­
maj smo na gorenjskem sejmu v 
Kranju pospravili štande jesen­
skega obrtnega sejma, že je bilo 
treba razmisliti o tem, kaj bomo 
razstavljali in prodajali na novo­
letnem sejmu.

Prvič smo šli tja in treba se 
je bilo precej dobro pripraviti in 
potruditi. Ponuditi je bilo treba 
tisto, kar drugi nimajo; postaviti 
konkurenčne cene, odšteti nekaj 
procentov popusta, pa seveda lepo 
in prijazno postreči in vse skupaj 
je bilo kaj dobro zagotovilo za 
uspeh.

Delavci TOZD »Preskrba« iz 
Tržiča so lani sklenili, da se bodo 
v bodoče udeleževali vseh štirih 
sejmov v Kranju, Dobri poslovni 
računi minulih sejmov so jih na­
potili k temu in kot kaže, so sto­
pili na pravo pot.

Na novoletnem sejmu so Mer­
cator predstavili kar v dveh se­
jemskih prostorih. V hali C je že 
od jeseni stalni razstavno-prodaj- 
ni prostor za pohištvo, opremo za 
stanovanje in belo tehniko na kar 
302 m2. Prvič pa so v hali A ra­
zen Meblovega novega E progra­
ma postavili tudi tri pulte za pro­
dajo tekstila, smučarske opreme, 
akustike in drobnih gospodinj­
skih aparatov. Tako se je v hali 
A Mercator predstavil potrošni­
ku na 200 m3.

Novoletna dekoracija
zahteva
vec blišča

(Nadaljevanje z 10. strani) 
mentov, v več barvah. Za vse 
smo porabili kar 1800 kilogramov 
kromovega nadomestka (to je ne­
kakšna tanjša lepenka), pa 1000 
pol valovite lepenke, okrog 40 ki­
logramov raznih barv, 40 litrov 
razredčil, pa še druge kemikalije 
in sredstva za čiščenje, ki so po­
trebna pri sitotisku.

S tem dela še ni bilo konec. 
Marsikaj je bilo treba še nare­
zati, obrezati, luknjati, spenjati 
in podobno. Ko je bilo vse to pri­
pravljeno, nas je čakalo še skoraj 
mesec dni dela na terenu.

Mercator: Kako so letošnjo no­
voletno dekoracijo sprejeli po 
prodajalnah?

Oskar Kelemen: Veste, nikdar 
ne moreš ustreči vsem. Čeprav je 
oblikovno in barvno ta dekora­
cija, vsaj za strokovnjaka, dovolj 
pestra in zanimiva. Vsem pa ni 
bila všeč. Pogrešali so razne sve­
tleče girlande, steklene krogle ... 
Manjkalo je blišča, kar novolet­
nemu vzdušju res daje pravi čar. 
Tako kot tudi belina snežink iz 
stiropora. Zato imamo za letoš­
njo novoletno dekoracijo nove 
načrte.

Novoletna dekoracija je mimo. 
Vendar je v aranžerski delavnici 
spet polno dela. Po planu naj 
štirikrat letno menjajo dekoraci­
jo, pač glede na letni čas. Zdaj 
pripravljajo pomladansko in kot 
pravijo, bo nekaj posebnega.

Počakajmo do sredine februar­
ja, pa bomo lahko videli in oce­
nili.

Pogovor zapisal:
Mile Bitenc

Priprav za sejem je bilo veliko. 
Tržičani so dali napraviti 110 pa­
nojev, iz katerih lahko poljubno 
sestavljajo razne ambiente, kupili 
pa so tudi tapisom za oblogo tal. 
Račun za vse to, kar predstavlja 
šele delček velikih sejemskih 
stroškov, je znesel skoraj štiri 
stare milijone.

Spet Meblo pri Mercatorju

Ambiente dnevnih sob in spal­
nic iz novega E programa tovarne 
Meblo so postavili Meblovi stro­
kovnjaki sami. Naj zapišemo, da 
ima Meblov novi E sistem pred 
stalim mnoge prednosti, saj se 
lahko poljubno sestavlja in kom­
binira. Kljub precej visoki ceni, 
ta je kar štirideset odstotkov višja 
od prejšnje, je bilo zanimanja za 
tovrstno pohištvo veliko in pre- 
nekateri obiskovalec se je odločil 
za nakup.

Sodelovanje TOZD »Preskrba« 
z Meblom postaja vse tesnejše.

»Meblo je soliden poslovni 
partner,« pravijo Tržičani. »Ved- 
dno gre trgovini zelo na roko. Mi 
z njim dobro sodelujemo in dobre 
poslovne kontakte mislimo še 
utrditi. Zaslužijo vse priznanje.«

In kaj pravijo pri Meblu? 
Potrdili so tisto, o dobrem sode­
lovanju. Se več. Povedali so, da 
prav blagovnica v Tržiču spada 
med njihove večje odjemalce. In 
da pred ostalimi prodajalnami s 
pohištvom pri Mercatorju močno 
prednjači.

Prvi sejemski dan

No, pred otvoritvijo sejma je 
bilo priprav še veliko. Urediti je 
bilo treba sejemske .prodajalne’ 
in pripraviti na kupe blaga, pa 
seveda aranžirati v novoletnem 
vzdušju, postaviti jelke...

In tisto nedeljo zjutraj, ko se 
je iz zvočnikov na sejmu spet za­
slišala »Prelepa Gorenjska« in ko 
je pred vrati čakalo že cel kup 
prvih radovednežev, je bilo vse 
nared.

Začelo se je. Prvi obiskovalci, 
ki so prišli na novoletni sejem 
bolj zaradi firbca kot pa po na­
kupih, so se kar trli okrog teh no­
voletnih prodajaln. Pa so se kljub 
vsemu med njimi le našli tudi 
takšni, ki so iz žepa potegnili za­
jetno denarnico in izbirali med 
ponujenim blagom. Ali iz potrebe 
ali pa zato, ker je Dedek Mraz 
ponujal pet procentov popusta.

Med tednom res ni bilo takšne­
ga navala, kot bi pričakovali. Pa 
se je vendarle kupček v blagajni 
večal proti pričakovanju. Obisko­
valci so kupovali vse, kar so 
trgovci ponujali; od darilnih za­
vitkov za obdaritev najmlajših, 
do TV sprejemnikov in pohištva. 
Zadovoljni so odhajali domov, saj 
so, sploh pri večjih nakupih, pri­
hranili lahko tudi tisočaka; no­
vega, seveda. Zadovoljni pa so bili 
tudi prodajalci in vsaj v tistih 
trenutkih so pozabili na hud 
mraz in težke delovne pogoje na 
sejmišču.

Pet dni pred novim letom so 
se sejemska vrata zaprla. Utih­
nili so zvočniki, množica obisko­
valcev je odšla; le razstavljale! 
so še hiteli pospravljati svoje no­
voletne prodajalne in šteti de­
narce.

(Nadaljevanje na 12. strani)

Na oddelku akustike in drobnih gospodinjskih aparatov je bilo vedno 
polno kupcev. Pri plačilu računa so tudi tod odšteli pet odstotkov 
popusta, kar je obiskovalce še boj vleklo k nakupu.
Mladi so segali predvsem po gramofonskih ploščah, saj je bila cena ne­
katerim zelo nizka. Tako sta Tatjana in Mari imeli vedno polne roke 
dela, saj je bilo treba vsako ploščo seveda tudi zavrteti.

»Na športnem oddelku smo ponudili smučarsko opremo. Tovarna 
Elan nam je dala v prodajo smuči z manjšimi lepotnimi napakami 
kar dvajset odstotkov ceneje. Ugodnost, ki jo razen v Elanovi proda­
jalni v Begunjah ni najti. In še nekaj; stare modele smuči smo pro­
dajali kar s 40 odstotnim popustom. To je vleklo k nakupu, pa čeprav 
snega ni in ni.
Pa uspeh? Smuči, vezi, palic, sank in drugega smo prodali kar za 
120.000 dinarjev.
Se nekaj: na tem oddelku smo prodajali tudi darilne pakete, ki so 
po zahtevi uprave sejma bili enotni. V dneh sejma je tako Dedek 
Mraz pri nas kupil kar petsto daril za obdaritev najmlajših,« je povedal 
Mito Fajdiga, poslovodja oddelka.
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(Nadaljevanje z 11. strani)
»Nismo toliko pričakovali«
Po sejmu sem za kratek raz­

govor zaprosil Janeza Paplerja, 
ki je tudi tokrat kot šef sejma 
poskrbel, da je bilo vse v redu. 
Takole je povedal:

»Tokrat smo na novoletnem 
sejmu sodelovali prvič. Dosegli

smo izredno lep promet, kar 3,4 
milijone dinarjev. Računali pa 
smo na veliko manjši promet, ta­
kole okrog 1,8 milijona. In to za­
voljo tega, ker so zdaj v Kranju 
sejmi že kar zelo pogosti.

Potrudili smo se, da smo pri­
pravili pestro izbiro blaga in kon­
kurenčne cene. Solidna postrež­
ba, znanje in prizadevanje pro­

Cvetka in Jana sta ponujali pletenine, posteljnino, zavese, vse vrste 
odej, pa tudi igrače. Predvsem po cenejših odejah, ki si jih dobil že 
za pet starih tisočakov, je bilo veliko povpraševanje. Prodali smo 
jih zares na kupe.

dajalcev ter pozornost do kupcev 
pa je pripomogla še k boljšemu 
prometu.

Okrog osem sto tisoč smo iz­
tržili v gotovini, ostalo pa smo 
prodali na potrošniški kredit. 
Največ pohištva, ki smo ga, kljub 
res visokim cenam, prodajali zelo 
dobro, proti pričakovanju. To je 
Meblov E sistem, novi. Prodaja 
tega pohištva, ki se lahko poljub­
no sestavlja in kombinira, zahte­
va od prodajalca veliko sposob­
nosti.

Veliko povpraševanja je bilo 
tudi po barvnih TV sprejemnikih 
Gorenje, čeprav smo prav v tem 
imeli močno konkurenco. Blagov­
nica Fužinar z Jesenic je imela 
kar za tisočaka nižjo ceno. Kje 
je vzrok temu, ne vem. Verjetno 
pa je njihova komercialna služba 
uspela ugodneje kupiti.

Morda še nekaj besed o kredit­
ni prodaji. Na sejmu smo odobrili 
okrog 300 kreditov, precej kredit­
nih pol pa se bo še kasneje vrnilo. 
Tako v razstavno-prodajni pro­
stor pohištva in bele tehnike v 
Kranju, kot tudi v blagovnico v 
Tržiču.«

»Mercator hočemo uveljaviti po 
vsej Gorenjski«

Že smo zapisali, da se TOZD 
»Preskrba« vse bolj uveljavlja na 
širšem gorenjskem področju prav 
zaradi sodelovanja na kranjskih 
sejmih. Pravzaprav s svojim de­
lom in trudom uveljavlja pod­
jetje Mercator kot celoto. Mnogo 
obiskovalcev prihaja na sejme, 
ki so nad izbiro blaga pri Merca­

torju prav začudeni. Marsikdo 
namreč misli, da se pri Merca­
torju dobi le moka, olje sol...

»Naša želja, da Mercator uve­
ljavimo na širšem področju Go­
renjske, se počasi izpolnjuje,« je 
povedal Marjan Gradišar, vodja 
komerciale pri TOZD Preskrba v 
Tržiču.

»Na sejmih je močna konku­
renca in zelo se je treba potru­
diti, če hočemo doseči zadovoljiv 
uspeh. S solidnim poslovanjem to 
ne bo težko in še v naprej se 
bomo trudili. Čeprav je sodelo­
vanje na sejmih vezano z ogrom­
nimi stroški.

Seveda nastajajo tudi proble­
mi; največkrat takrat, ko je blago 
že prodano. Dobavitelji se ne 
držijo rokov, originalno pakira­
no blago je večkrat poškodovano, 
tudi nekompletno. Kupcem tudi 
brezplačno dostavljamo na dom. 
Žal pa se včasih zgodi, da neka­
terim kupcem vozimo tudi po 
dvakrat, trikrat. In v obilici dela 
so delavci preobremenjeni. Pri­
manjkuje nam tudi priročnih 
skladišč.

Ko se bodo tudi te pomanjklji­
vosti odpravile, bo naše zadovolj­
stvo popolno.«

In kaj naj zapišemo ob koncu? 
To, da smo kljub vsemu spet do­
kazali, da je sodelovanje na sej­
mih v Kranju uspešno. Da zna­
mo ponuditi tisto, kar potrošnik 
zahteva. Da znajo naši prodajalci 
ustreči njihovim željam in s tem 
dober glas o Mercatorju ponesejo 
med vedno nove kupce.

Mile Bitenc

— Moja tašča je kot časopis.
— Ali toliko ve?
— Ne, vsak dan pride k nam.

©
— Prav tako se mi zdi, kot da 

bi izgubil spomin. Ne vem kaj naj 
zdaj počnem?

— Začni delati dolgove ...
©

Konec delovnega časa v banki. 
Nameščenec, ki še ni končal s 
štetjem denarja vpraša svojega 
šefa: Kaj če bi si vzel nekaj dela 
domov ...?

— Tovariš natakar, ta zrezek 
je veliko premajhen za tako vi­
soko ceno!

— To pa ne, ampak se vam sa­
mo zdi, ker smo povečali naš lo­
kal.

9>
Učitelj pri uri slovenščine vpra­

ša:
— Deček je dal — kateri čas 

je to?
Peter: Pretekli!
Učitelj: Dobro, in če rečem — 

oče ima denar?
Peter: Eja, tam okrog prvega.
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Prenovljena prodajalna 
»Grmade”

NA CELOVŠKI 30 a V LJUBLJANI SODOBNA MINI SAMOPO­
STREŽNICA — VEČJI PRODAJNI PROSTOR, VEČJA IZBIRA — 
NEKATERI NEZADOVOLJNI

Pet minut pred otvoritvijo nove samopostrežbe: kratek posvet kolek­
tiva z direktorjem, tovarišem Renerjem.

Mesec in pol so trajala dela pri 
obnovitvi oziroma prenovitvi kla­
sične prodajalne TOZD »Grmada« 
na Celovški 30 a v Ljubljani.

Končno je bila v četrtek, 16. ja­
nuarja prodajalna ponovno od­
prta. Moderna mini samopo­
strežna prodajalna. Pravimo 
končno, kajti načrti za adapta­
cijo so stari že nekaj let.

Čeprav sodobno poslovanje v 
trgovini zahteva moderne proda­
jalne in kar najbolj funkcionalno 
opremljene, se je pri načrtu 
TOZD »Grmada« malce zataknilo. 
Možje s krajevne skupnosti, so 
pri odločitvi, da se prodajalna 
preuredi v samopostrežbo, zma­
jali z glavo. So bili proti takšni 
prenovitvi. In zdaj, ko je proda­
jalna že odprta, še na sejah pre­
mlevajo »primer Grmada«.

Kaj pravijo potrošniki, ki so 
leta in leta nakupovali v klasični 
prodajalni? Prvi vtisi z nakupa v 
samopostrežbi so več kot pohval­
ni.

»Navajena sem bila na klasič­
no prodajano, vendar se bom tudi 
na samopostrežbo privadila. Glav­
no je, da so v prodajalni ostale 
iste prodajalke, ustrežljive in 
vedno prijazne. Z nakupi v tej 
trgovini sem zadovoljna. Vedno 
je vsega dovolj; in vedno je sve­
že,« je povedala Julka Lavrenčak, 
gospodinja.

Tudi Martina Merela, frizerka 
iz sosednjega frizerskega salona, 
je nad samopostrežbo navdušena. 
Pravi, da lahko blago hitreje iz­
bere, obenem pa kupi še kaj takš- 
šnega, kar sicer morda ne bi.

V času adaptacije se je proda­
jalna preselila v majhen, komaj 
23 m2 velik prostor, kjer so v res 
težkih razmerah poslovali cel me­
sec in pol. Kljub temu so si vsi 
zelo prizadevali in dosegli visok 
promet; kar 29 starih milijonov.

Nova samopostrežba je prostor­
na in lepo urejena. Predvidevajo, 
da se bo promet dvignil za naj­
manj 30 odstotkov.

»Naš cilj je,« pravi Jože Rener, 
direktor TOZD »Grmada«, »da je 
stranka boljše, hitrejše in uspeš­
neje postrežena. To nas je tudi 
vodilo k odločitvi, da prodajalno 
preuredimo v samopostrežbo. 
Prodajni prostor je večji za dobro 
tretjino, opremljen s funkcional­
nimi policami. Potrošniku je na 
voljo še večja izbira blaga.«

V prodajalni je zaposlenih pet 
prodajalk in učenka. Vse si pri­
zadevajo, da svoje, v glavnem

stalne kupce, lepo in solidno po­
strežejo. Tudi v času prenovitve, 
ko so delale v res težkih pogojih, 
so skušale potrošnikom ustreči, 
kar se je največ dalo.

Seveda mislijo tako tudi v na­
prej. S svojo dobro voljo, ustrež­
ljivostjo in prijaznostjo bodo tudi 
v novih pogojih dela skušale pri­
dobiti tiste, ki jim samopostrežna 
prodajalna ni bila po volji.

Mile Bitenc

Med adaptacijo prodajalne na kupce nismo pozabili; postregli smo jih Frizerka Martina iz sosednjega salona je stalna obiskovalka. Pravi, 
z vsem, pa čeprav v sila težkih delovnih pogojih. da je nad samopostrežbo navdušena. Kot prvi nakupovalki smo ji iz­

ročili skromno darilo.
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Do 25. junija 1975 - sporazum o varstvu pri delu
Nova ustavna ureditev je pri­

nesla novosti tudi na področju 
samoupravnega urejanja varstva 
pri delu, kjer niso več poglavitni 
nosilci nalog in zadev s tega pod­
ročja organizacije združenega de­
la, temveč delovni ljudje, ki sami 
skrbijo v združenem delu za var­
stvo pri delu. Hkrati s pravico ali 
varstva pri delu pa imajo delavci 
tudi obveznosti in so za izpolnje­
vanje teh tudi odgovorni.

Zvezna ustava ima o varstvu 
pri delu tele določbe:

— delovni ljudje imajo pravi­
co in dolžnost, da si na podlagi 
vzajemnosti ustvarjajo čim boljše 
delovne in življenjske razmere 
ter da skrbijo za varstvo in iz­
boljšanje človekovega življenj­
skega okolja, ki je pomembno in 
zdravo delo;

— nihče ne sme onemogočiti ali 
omejevati delavca, da bi enako­
pravno z drugimi delavci odločal 
o svojem delu, raznih delovnih 
razmerah in dosežkih svojega 
dela ter urejal in odločal o var­
stvu pri delu, o medsebojnih raz­
merjih in tudi o dohodku in iz­
datkih za varstvo pri delu;

•— upravljanje v organizaciji 
združenega dela mora biti ureje­
no tako, da delavci v vsakem delu 
delovnega procesa odločajo o 
vpravašnjih svojega dela in o 
drugih interesih, ter da lahko 
nadzorujejo izvajanje odločitev in 
dela vseh organov in služb svoje 
organizacije združenega dela;

— pravice in obveznosti v zve­
zi pri delu morajo delavci uresni­
čevati v medsebojni solidanosti in 
z vzpodbujanjem dolžnosti in od­
govornosti vsakega do vseh in 
vsak do vsakega;

— pravica do varstva pri delu 
je kot pravica do samoupravlja­
nja nedotakljiva in neodtujljiva 
pravica delovnega človeka, ki 
vsebuje pravico do takih delov­

nih razmer, ki zagotavljajo de­
lavčevo telesno in moralno inte­
griteto in varnost;

— pravica do spoštovanja člo­
vekove osebnosti in dostojanstva 
v vseh postopkih glede varstva 
pri delu;

■—• zvezna zakonodaja ne ureja 
varstva pri delu, ampak ureja le 
zadeve, ki so le posredno po­
membne za varstvo pri delu, in 
sicer: temeljne pravice in dolž­
nosti delavca v združenem delu, 
pravice in obveznosti organizacij 
združenega dela, temeljna pravi­
ca delovnih ljudi in zagotovitev 
njihove socialne varnosti, ureja 
sistem premoženjskega in oseb­
nega zavarovanja, ureja in zago­
tavlja socialno zavarovanje, ra­
tificira mednarodne pogodbe in 
zagotavlja njihovo izvrševanje, 
ureja varstvo in zboljšanje člo­
veškega okolja, ureja promet in 
prevoz razstreliv, radioaktivnih 
in drugih nevarnih snovi, prevoz 
vnetljivih tekočin in plinov, pro­
met s strupi, ureja in zagotavlja 
varnost zračne poti in temeljne 
varnosti na drugih področjih pro­
meta, ureja varstvo izumov in 
tehničnih izboljšav, znamk, zna­
kov kakovosti označbe izvora pro­
izvodov, vzorcev in modelov, ure­
ja standarde, tehnične normative 
in norme za kakovost proizvodov 
in storitev.

Vsak delavec ima možnost od­
ločanja o varstvu pri delu

Republiška ustava postavlja v 
poglavju o pravicah in dolžnostih 
občana, podobno kot zvezna usta­
va načelo, na ima delovni človek 
pravico do takšnih delovnih raz­
mer, ki mu zagotavljajo telesno 
in moralno integriteto in varnost 
(delovni čas ne sme biti daljši kot 
42 ur v tednu — razen če to za­
htevajo narava dela ali izjemne 
okoliščine, pravico do dnevnega 
in tedenskega počitka in do pla­

čanega letnega dopusta, ki traja 
najmanj 18 delovnih dni, pravico 
do zdravstvenega in do drugega 
varstva in do osebne varnosti pri 
delu, mladina, ženske in invalidi 
uživajo pri delu še posebno var­
stvo) in da delovni ljudje uresni­
čujejo ustavne pravice do var­
stva pri delu skupaj z drugimi 
pravicami in obveznostmi iz dela 
in po delu. S pravico samouprav­
ljanja ima vsak delavec možnost, 
da odloča in izvaja tudi odločitve 
o varstvu pri delu.

Iz teh določb zvezne in repub­
liške ustave sledi, da delavci v 
temeljni organizaciji združenega 
dela poleg drugih neodtujljivih 
pravic urejajo neposredno enako­
pravno tudi pravice in obveznosti 
iz medsebojnih razmerij v zdru­
ženem delu v skladu s samou­
pravnimi sporazumi, družbenimi 
dogovori, zakoni in ratificiranimi 
mednarodnimi sporazumi. Torej 
spada v njihovo pristojnost tudi 
urejanje področja varstva pri de­
lu. Delavci v temeljnih organiza­
cijah združenega dela imajo to­
rej ne le pravico, ampak tudi 
dolžnost, da si zagotovijo predpi­
sano varstvo pri delu.

Posledica — večji delovni re­
zultati

Vse to nam nalaga, da moramo 
varstvo pri delu čimbolj učinko­
vito organizirati v praksi. Pri 
tem pa se moramo zavedati, da ne 
gre samo za realizacijo demokra­
tičnega in humanističnega nače­
la, ampak tudi za ekonomske re­
zultate. Delo delavca v varnih de­
lovnih razmerah zagotavlja tudi 
večje delovne rezultate, večji pri­
spevek delavca k produktivnosti 
dela in ga tudi uveljavlja kot sre­
dišče družbeno-ekonomskega do­
gajanja. Zato mora biti delo or­
ganizirano, vodeno in opravljeno 
tako, da je čim manj nevarnosti

Pri tem pa se je treba tudi zave­
dati, da čim večji bo tehnični na­
predek, tem večje bodo tudi za­
hteve na tem področju. Varstvo 
del obravnave produkcijskega 
procesa, sestavni del številnih sa­
moupravnih odločitev samou­
pravnih odločitev, ki jih spreje­
majo delavci o delu in poslova­
nju TOZD. Posebno skrb in od­
govornost za varstvo pri delu pa 
zadeva zlasti tiste delavce, ki so 
kot odgovorne osebe posebej po­
oblaščene za opravljanje nalog 
varstva pri delu, pa tudi osebe, 
ki so na svojem delovnem polo­
žaju odgovorne za zagotavljanje 
varnega delovnega okolja in raz­
nih delovnih razmer. Ce hočemo, 
da bomo res čim bolj organizira­
no urejali varstvo pri delu, mo­
ramo tudi zagotoviti, da varstvo 
pri delu postane sestavni del na­
šega strokovnega izobraževanja. 
Vzporedno s strokovnim izobra­
ževanjem mora teči tudi izobraže­
vanje in usposabljanje iz tvarine 
varstva pri delu.

Družbena zaščita varstva pri 
delu

Ker je varno delo tako etična 
kot ekonomska zahteva sodobne­
ga gospodarjenja gre pri urejanju 
varstva pri delu nedvomno tudi 
za širše družbene interese. Eko­
nomska analiza pozitivnih in ne­
gativnih učinkov bolje ali slabše 
organiziranega dela in varstva 
pri delu nam pove, kakšno druž­
beno vrednost in pomen imajo 
prizadevanja za varnejše delo. Za­
to mora to dejavnost kontrolirati 
širša družba z inšpekcijskimi or­
gani, od katerih se zahteva, da z 
vso odgovornostjo do družbe, do 
delavskega razreda, vestno in od­
govorno opravljajo svojo delov­
no dolžnost. Varstvo pri delu pa 
ima tudi ustrezno družbeno za­
ščito, tako kazensko pravno zara­
di gospodarskih prestopkov, pre­
krškov in zaradi kršitve delovnih 
dolžnosti. Za kršitve so odgovor­
ne tako pravne kot odgovorne fi­
zične osebe.

S prenosom večine pristojnosti 
urejanja varstva pri delu iz fede­
racije v republiko se je prenesla 
tudi odgovornost, da se z repub­
liško zakonodajo ureja varstvo pri 
delu tako, da se bodo dejansko 
ustvarili in zagotovili delavcu 
varni delovni pogoji, varno de­
lovno okolje in resnična pravica 
do varstva pri delu, hkrati pa se 
mu tudi naloži dolžnost, da z vso 
odgovornostjo skrbi za varstvo 
pri delu v svojo korist in v inte­
resu sodelavca ter družbenega 
premoženja.

Na teh osnovah je Skupščina 
SR Slovenije sprejela republiški 
zakon o varstvu pri delu, ki je bil 
objavljen v Uradnem listu SRS 
štev. 32 z dne 25. 10. 1974.

Doslej sta varstvo pri delu ure­
jala temeljni zakon o varstvu pri 
delu (Uradni list SFRJ štev. 15/65 
in 28/66, ki se je uporabljal kot 
republiški zakon na podlagi za­
kona o nadaljni uporabi nekaterih 
zveznih zakonov na območju SR 
Slovenije (Uradni list SRS štev. 
45/73), ter republiški zakon o var­
stvu pri delu (Uradni list SRS 
štev. 22/66).

(Nadaljevanje na 15. strani)

za delavčevo zdravje in življenje.

Komaj smo novo prodajalno odprli, že je bila polna kupcev. Vrsta na blagajni je bila vse večja.
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Predpraznični dnevi pri Mercatorju
POVSOD JE BIL PRAVI 
ŽIV-ŽAV

Pravzaprav je v naših proda­
jalnah, bifejih, restavracijah in 
kavarnah živahno vsak dan. Mor­
da ob koncu tedna še bolj. Če pa 
so pred vrati prazniki, denimo 
novoletni, potem je dela čez gla­
vo. Za takšne priložnosti je pač 
treba pripraviti še več vsega. 
Kupujemo za praznovanje, pa iz­
biramo med darili za domače, 
prijatelje, znance.

Kako so se naše prodajalne, 
seveda nekatere, pripravile pred 
Novim letom, lahko preberete v 
naslednjih sestavkih. Ponekod 
smo jih obiskali, drugim smo kar 
telefonirali. Takole so povedali:

TOZD »Litija«, SP Graška 
Dobrava

Poklicali smo najprej v Litijo. 
Oglasila se je Darinka Lovše, po- 
slovodkinja. Povedala je, da so 
v ta namen pripravili že aranži­
rana darila, veliko pa so jih na­
pravili tudi po želji kupcev. Se­
gali so po vsem in pri tem niti 
niso gledali na cene. Največ so 
prodali alkoholnih pijač, pred­
vsem vinjaka in viskija. In tudi 
veliko penečih vin, kar seveda 
sodi k novoletnemu praznovanju. 
V primerjavi z mesecem novem­
brom so v decembru ustvarili za 
okrog 80.000 dinarjev več pro­
meta.

TOZD »Grmada«,
SP Šišenska 63, Ljubljana

»Pri nas smo se na novoletne 
praznike dobro pripravili. Že 
vnaprej smo aranžirali največ 
steklenic z alkoholnimi pijačami, 
pripravili nekaj košar in drugih 
darilnih zavitkov. Veliko smo 
prodali; vse, kar smo pripravili. 
Zmanjkalo ni prav ničesar, saj 
smo dovolj zgodaj mislili na 
praznike. Ne, ljudem cena ni bila

važna. Kupovali so tudi dražje 
stvari, veliko viskija je šlo. Mi­
slim, da so bili kupci zadovoljni. 
Mi smo bili, saj je bil za nas ves 
trud dobro poplačan. V decembru 
smo iztržili za 100.000 dinarjev 
več kot novembra,« je povedala 
Marija Paravinja, poslovdja.

TOZD »Logatec«, SP Pod na­
kloni

Po telefonu sem se pogovarjal 
z Albino Plečnik. Zvedel sem, da

so sicer imeli veliko dela, niso pa 
imeli na zalogi vsega, kar bi radi. 
Manjkalo je predvsem bonbonier, 
po katerih je bilo veliko povpra­
ševanja. Sicer pa so darila za 
Dedka Mraza pripravili že kar 
vnaprej, veliko pa so jih aranži­
rali tudi po naročilu kupcev. Le­
tos so precej kupovale sindikalne 
organizacije raznih podjetij za 
obdaritev otrok svojih delavcev. 
V trgovini pa so kupci segali 
predvsem po žganih pijačah, pe­
nečih vinih, kavi. Prometa so v

primerjavi z novembrom ustva­
rili okrog šest starih milijonov 
več. Zal ta številka ni kdo ve 
kako velika, saj delajo v tesni 
trgovini in njihova naj večja že­
lja je, da se v letošnjem letu nji­
hovi samopostrežbi dogradi nov 
prostor.

TOZD »Emona«, prodajalna 
Trzin

Ivanka Poje, poslovodkinja 
prodajalne:

(Nadaljevanje na 16. strani)

Tale posnetek smo pred novim letom napravili v samopostrežni prodajalni TOZD Emona v Jeranovi uli­
ci v Ljubljani. Kdo ve, koliko steklenic, pa sladkarij in drugih dobrot je nakupil Dedek Mraz. Na sliki se 
lepo vidi tudi novoletna dekoracija.

Do 25. junija 1975 - sporazum u varstvu pri Delu
(Nadaljevanje s 14. strani)

Republiški zakon o varstvu pri 
delu ureja le najbolj pomembne 
zadeve s področja varstva pri de­
lu, zlasti tiste, ki morajo biti za­
radi enakopravnega položaja de­
lovnega človeka enotno urejene. 
Konkretno urejanje tega področ­
ja pa je prepuščeno urejanju v or­
ganizacijah združenega dela, ki 
morajo to področje urediti s sa­
moupravnimi sporazumi, splošni­
mi akti ter pri tem upoštevati za­
konita določila ustreznih zakonov 
in mednarodne konvencije s spo­
razumom s tega področja, ki jih je 
naša država sprejela. To pa po­
meni, da mora vsaka organizaci­
ja združenega dela konkretno do­
ločiti svoje pravice in obveznosti, 
pri tem pa seveda izhajati iz kon­
kretnih zahtev in razmer, ob upo­
števanju razvojnega programa, 
možnosti in zahtev svojega ob­
stoja in razvoja.

Nov republiški zakon novembra 
lani

Nov republiški zakon je začel 
veljati 25. novembra 1974 (30 dni 
po objavi, ki je bila 25. oktobra 
1974). Od tega dne dalje pa teče 
šestmesečni rok to je do 25. ju­
nija 1975 v katerem morajo orga­
nizacije združenega dela urediti 
varstvo pri delu v skladu s citi­
ranim zakonom.

Za nov zakon o varstvu pri de­
lu je zlasti značilno, da ureja ce­
lovito sodobno koncepcijo var­
stva pri delu, ki temelji na samo­
upravnem statusu delavcev in nji­
hovih organizacij združenega dela 
ter da ureja odgovornost za var­
stvo pri delu in teži k njegovi 
čim večji učinkovitosti. Razvoj 
varstva pri delu je vključen v so­
doben razvoj tehnologije, organi­
zacije in medicine dela.

Kaj določa nov zakon?

1. določa temeljne pojme, vse­
bino in obseg varstva pri delu;

2. ureja sistem za določanje in 
predpisovanje skupnih in poseb­
nih varstvenih ukrepov in norma­
tivov;

3. določa temeljne pravice, ob­
veznosti in odgovornosti delavcev 
in njihovih organizacij združene­
ga dela;

4. ureja nadzorstvo ob upošte­
vanju načel mednarodne konven­
cije o inšpekciji dela;

5. ureja vsebino in način vode­
nja evidenc ter sestavljanje poro­
čil o stanju in problemih varstva 
pri delu;

6. določa denarne kazni za go­
spodarske prestopke in prekrške;

7. ureja veljavnost predpisov o 
varstvu pri delu in samega za­
kona.

Tak zakon o varstvu pri delu 
nalaga organizacijam združenega 
dela (TOZD, skupnosti TOZD, de­
lovna organizacija, sestavljena 
organizacija združenega dela ter 
druge samoupravne organizacije 
in skupnosti), da ustvarjajo in za­
gotavljajo takšno delovno okolje

in takšne delovne in življenjske 
razmere, ki zagotavljajo fizično 
in moralno integriteto pri delu. 
Organizacija združenega dela je 
zato dolžna zlasti: organizirati, 
voditi, opravljati delovni proces, 
da je delo varno; uvajati, uspo­
sabljati, razporejati delavce, da 
bodo sposobni biti pri delu zbra­
ni, pozorni, a hkrati zadovoljni; 
preprečevati, omejevati negativne 
vplive delovnega procesa, delov­
nega okolja na okolje, kjer de­
lavci živijo in spremljati življenj­
ske razmere, ki vplivajo na de­
lavčevo delo, na njegovo zbranost, 
previdnost pri delu. Zakon opušča 
dosedanji izraz »delovni pogoji«, 
namesto njega pa uvaja izraz 
»delovno okolje« in »delovne raz­
mere«. To je posledica celovitosti 
pojmovanja varstva pri delu, ki 
ga ni več mogoče omejevati samo 
na tehnične, tehnološke in na hi­
gienske pogoje dela, značilne za 
delovno mesto, kjer delavec dela.

(Se nadaljuje)

Marjan Pogačnik
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(Nadaljevanje s 15. strani)
»Decembrski prazniki se na 

prometu veliko poznajo. Mislim, 
da smo se z vsem kar dobro za­
ložili. Precej darilnih košar smo 
pripravili in pri tem mislili na 
vso družino. Napolnili smo jih 
s kavo, sladkarijami, šunko v 
konzervi, nismo pa pozabili tudi 
na nekaj močnega, pa na cigare­
te, sokove in drugo. Prav veliko 
smo jih prodali, okrog štirideset. 
To je za nas res dovolj. Nekaj 
daril smo zavili tudi po želji kup­
cev. V blagajni se je nabralo kar 
devetdeset tisočakov več kot no­
vembra.«

TOZD Kavarna-bar »Nebotič­
nik«, Ljubljana

V decembru smo imeli v ka­
varni in v baru lep obisk. Veliko 
se na obisku pozna tudi zaradi 
nove Titove ceste. Sicer pa po­
glejmo, kako je bilo v Nebotič­
niku na Silvestrovo.

»Gostov je bilo veliko, tako v 
kavarni kot v baru. Pripravili 
smo povsod dober program, pa 
seveda glasbo za ples. In na mizo 
smo prinesli, kar so gostje želeli. 
Ob polnoči so prenekateri na­
zdravili s šampanjcem, tako da 
je bilo razpoloženje še prijetnej­
še.

Januar bo bolj slab. V nasled­
njem mesecu pa pričakujemo do­
sti boljši obisk. Nov ansambel bo 
igral v kavarni, za prijetnejše 
vzdušje pa bodo dvakrat na te­
den poskrbeli tudi priljubljeni 
pevci zabavne glasbe, med dru­
gimi tudi Oto Pestner,« je pove­
dal Stane Korinšek, direktor 
TOZD Kavarna-bar »Nebotič­
nik«.

TOZD »TMI«, Tovarna mesnih 
izdelkov

Oglasili smo se v njihovi ko­
merciali. Povedali so, da je v de­
cembru, sploh pa v zadnjih dneh 
pred prazniki, bilo v prodajalnah 
TMI največ povpraševanja po 
suhomesnatih izdelkih, pa po 
boljših salamah. Od svežega me­
sa so prodali izredno veliko svi­
njine, medtem ko za govedino ni 
bilo toliko zanimanja. Pravijo, da 
edino v tem času prodajajo tudi 
odojke. Letos so jih pripravili 
250, pa bi jih lahko prodali še 
več.

TOZD »Idrija«, SP Vojkova
Tudi pri njih se je poznalo, da 

so prazniki pred vrati, čeprav ne 
toliko, kot bi pričakovali. Nekaj 
daril so pripravili sami, nekaj pa 
so jih aranžirali po želji kupcev. 
Pogovarjali smo se z Julijano 
Bončina, poslovodkinjo, ki je po­
udarila, da zaradi visokih cen le­
tos niso prodali kaj več daril. V 
primerjavi z novembrom so na­
pravili samo 15.000 dinarjev več 
prometa.

Degustacija v Ljubljani
Stopili smo tudi v Degustacijo 

v Ljubljani. Lokal je sicer last 
Tobačne tovarne, namenjen pa je 
degustaciji kave in cigaret. Ker 
pa tod kuhajo in prodajajo le 
kavo Mercator, smo povprašali, 
kako je bilo pri njih zadnje dni 
pred Novim letom. Zvedeli smo, 
da je bilo zadnje štiri dni pred 
novim letom dela največ. Na dan 
so natočili tudi 2500 kavic in več, 
veliko kave pa so prodali tudi

mlete. Te tudi sicer prodajajo ve­
liko, kar je okroglo povedano, 
četrtino tone na mesec.

TOZD »Panonija« Ptuj,
SP v blagovnici

Poklicali smo v Ptuj, pogovar­
jali pa smo se s šefom živilskega 
oddelka v ptujski blagovnici. To­
variš Anton Klasinc je povedal 
naslednje:

»Pri nas smo decembra uredili 
prav posebni oddelek za prodajo 
in aranžiranje daril. Kljub temu, 
da sta bili v vsaki izmeni zapo­
sleni dve delavki, je bilo dela 
čez glavo. Pripravili smo najraz­
ličnejša darila v vrednosti od 40 
do 150 dinarjev. Največ smo pri­
pravili šampanjcev, žganih pijač, 
pa bonbonier, kave, mesnih iz­
delkov. Ljudje so kupovali vse. 
Povem vam, da cena ni bila važ­
na. V glavnem so zahtevali dobra 
in lepa darila, aranžirana z naj­
boljšimi in naj dražjimi trakovi.

Morda še nekaj številk. Za le­
tos še nimamo točnih podatkov,

so pa precej podobni lanskim. 
Pripravili smo najmanj 7000 da­
rilnih zavitkov; samo bonbonier 
smo prodali okrog 4500. V enem 
tednu smo napravili 100 starih 
milijonov prometa, v zadnjih 
dveh dneh pred novim letom pa 
celo po 25 starih milijonov na 
dan.«

TOZD Kavarna »Evropa« 
Ljubljana

V predprazničnih dneh se je 
tudi v kavarni in slaščičarni Ev­
ropa promet zelo dvignil. Veliko 
vpliva na to ponovno odprtje Ti­
tove ceste, veliko pa seveda praz­
niki.

»Sploh zadnjih deset dni je bilo 
pri nas veliko dela. V slaščičar­
ski delavnici so delali celo po de­
set, dvanajst ur na dan,« je po­
vedala Jožica Blaznik, direktori­
ca. »Če bi dopuščale naše zmog­
ljivosti, bi spekli še več tort in 
potic. Ogromno smo napekli ore­
hovih, mandelj evih in čokoladnih 
potic, manj pa lešnikovih, ker se

lešniki izredno težko dobijo. Po­
vem vam, da zaslužijo naše sla­
ščičarke vso pohvalo, saj so se 
zelo prizadevale, da bi naredile 
čimveč.«

Slaščičarna in kavarna sta bili 
na Silvestrovo odprti normalno, 
obiskali pa so jo predvsem pre­
hodni gostje. Takšni, ki so pripo­
tovali v Ljubljano in slučajno 
prišli mimo. In tisti, ki za silve­
strovanje niso vnaprej skovali 
posebnih načrtov.

Tako so nam torej povedali v 
nekaterih naših prodajalnah, go­
stinskih lokalih. Zabeležili so 
povsod porast prometa. Seveda, 
treba je bilo nakupiti to in ono 
za prijetnejše počutje med praz­
niki, pa nabrati darila za domače, 
prijatelje.

In januar? Ta je verjetno po­
vsod takšen, kot že leta nazaj. 
Dosti bolj klavrn in miren. Brez 
dolgih vrst pred blagajnami in 
brez kupov kozarcev in steklenic 
na mizah v bifejih.

Mile Bitenc
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OGLED MEDNARODNEGA BIENALA

»Prehrana in tehnika" Interal 74 v Parizu
Nedolgo tega, pa čeprav še v 

lanskem letu, smo si nekateri 
vodstveni in vodilni delavci Mer­
catorja ogledali razstavo Interal 
v Parizu. Na voljo sta nam bila 
dva dneva, ki smo ju maksimalno 
izkoristili.

Po dobri uri in pol udobnega 
potovanja v zraku smo prispeli 
na letališče Le Bourget pri Pari­
zu. Velika javna ura je kazala 
8,23 in + 15° C, kar nenavadno za 
poznojesenski čas. Z avtobusom 
smo se odpeljali v trgovski cen­
ter Parly II.

Med vožnjo smo občudovali 
mesto ob Seini, medtem ko nam 
je vodič izčrpno pripovedoval bo­
gato zgodovino velemesta. Kaj hi­
tro smo videli in spoznali, da je 
Pariz eno izmed največjih mest 
na svetu. Ljudje in avtomobili so 
se nam zdeli kot veliko mravlji­
šče. Ožji center mesta šteje kar 
čez štiri milijone prebivalcev, 
medtem ko živi v okolici še na- 
daljne tri milijone ljudi.

Zgodovina Pariza je bogata. 
Mesto je nastalo že pred našim 
štetjem. Močno se je razvilo za 
časa Rimljanov, ko je bilo glavno 
mesto rimske province Galije. V 
njem je bila prva proletarska re­
volucija, pariška Komuna. Se dan­
danes so žive tedanje parole kot 
so: LIBERTE, EGALITE in FRA- 
TERNITE (svoboda, enotnost, 
bratstvo).

Dalje je Pariz znan po meščan­
skih revolucijah. Tu je koncem 
18. in v začetku 19. stoletja živel 
in deloval Napoleon Bonaparte.

Zgodovina je v Parizu pustila 
veliko spomenikov. Od velikih 
znamenitih dvorcev — Louvre, 
Svetovno znanih in najbolj arhi­
tektonsko urejenih trgov (Trg 
zmage). Na ta trg se steka kar 12 
avenij — ulic, Napoleonov trg, na 
katerem je 48 m visok spomenik 
narejen iz 1200 avstrijskih in 
nemških topov zaplenjenih pri 
znani bitki pri Austrelizu pa stoji 
na sredi trga. Mesto se ponaša 
tudi z največjo opero na svetu. 
Tu so svetovno edinstvena zabav­
na gledališča Moulin Rouge in La 
Follie Bourge. Nočno življenje je 
tu še posebno razvito, saj je cel 
predel mesta poln nočnih lokalov 
— Pigall. Pariz je resnično naj- 
lepše mesto na svetu.

Poleg številnih znamenitosti, ki 
jih ima mesto, je Pariš izredno 
močan gospodarski in prometni 
center. Dokaz temu je poleg dru­
gega tudi več kot 300 m visok 
Eifflov stolp, kateri je bil zgra­
jen 1906. leta ob priliki svetovne 
razstave, in je bil več let največji 
objekt na svetu. Je simbol fran­
coskega gospodarstva. Nenazad­
nje je Pariš tudi veliko kulturno 
in znanstveno središče ter nosi 
vodilno zastavo v modi.

Po dobri uri vožnje smo prispe­
li v potrošniški center Parly II. 
Tu so nam poleg drugega poka­
zali kratek film o nastanku tega 
trgovskega centra, ki oskrbuje 
več tisoč prebivalcev novozgraje­
ne soseske.

Za našo prakso bo mogoče za­
nimivo to, da predno so center 
začeli graditi so postavili pro­
gram, kaj potrošniki potrebujejo. 
V ta namen so ob sodelovanju 
pritegnili vse strukture prebival­
stva (NK, KV, VKV delavce, obrt­
nike, gospodinje, trgovce itd.). Ge­
slo tega centra je »Kaj potrebuje 
potrošnik — dobi tu vse!«

Zanimivo je tudi to, da imajo 
posamezne prodajalne isto blago 
kot v centru Pariza. To pa so do­
segli na ta način, da imajo prak­
tično centralna pariška podjetja 
svoje poslovalnice v omenjenem 
centru.

Strokovnjaki so nas še posebej 
opozorili, da so dali poseben pou­
darek razsvetljavi lokalov. Cen­
ter je po vsklajeni razsvetljavi 
verjetno najbolj urejen na svetu. 
V Parizu so dosedaj zgradili že 
štiri podobne centre.

Naslednjega dne zjutraj smo se 
odpeljali na evropsko razstavo ži­
vilske industrije INTERAL 74. Ta 
je na robu mesta. Skupna površi­
na te velike prireditve znaša več 
kot 200.000 m2.

Po vrsti smo si najprej ogleda­
li razstavljene eksponate emba­
laže. Ti so bili razstavljeni v treh 
velikih halah. Za nas trgovske de­
lavce je bilo nadvse zanimivo, da 
so se številni proizvajalci resnič­
no potrudili, da bi bilo blago do­
bro pakirano tako po estetskem 
videzu kot po funkcionalni upo­
rabnosti.

Ločeno je bila pi-ikazana emba­
laža za mlečne proizvode, sadje 
in zelenjavo, alkoholne pijače, 
kozmetiko itd. Brez težav smo 
lahko ugotovili, da prevladuje 
praktično funkcionalna embalaža. 
Nekaj pa je bilo zelo dekorativne.

Poleg ožje trgovske, je bila bo­
gato razstavljena tudi transport­
na embalaža in sicer od kontej­
nerjev do praktičnih zračnih kom- 
presorskih dvigal itd.

Videti je, da dajo razstavljale! 
posebno vlogo barvam. Te so bi­
le zelo pestre, toda niso motile. 
Občutek smo imeli, da je celotna 
razstava zelo enotna, vsak raz­
stavni predmet temeljito preštudi­
ran, kje naj stoji, skratka, nič od­
več.

Dalje smo si ogledali razstavo 
pivovarniške in mlekarske opre­
me in živilske proizvode. Tudi tu 
smo ugotovili, da tehnologija hi­
tro napreduje.

Izredno bogato in lepo so bili 
razstavljeni živilski proizvodi. Vi­
dni uspehi, če jih primerjamo z 
ljubljanskimi očmi, so predvsem: 

izredno lepem in pestrem asor- 
timanu sadja in zelenjave, bogati 
izbiri mesnih izdelkov, sirov in še 
posebej vseh vrst delikates in 
razkošnem seznamu peciva.

Po obisku razstave smo si do­
dobra ogledali res veliko in so­
dobno- veleblagovnico Lafayette, 
ki je v centru Pariza.

Osebno sem si ogledal že več 
veleblagovnic, toda reči moram, 
da tako dobro aranžirane še ni­
sem videl. Ima pet etaž, del je v 
stari, lahko bi rekel v baročni 
stavbi, novi del pa je grajen kot 
vse sodobne stavbe.

Prodajna površina je velika, 
prodajalke so lepo oblečene, že

kar nališpane. Prijaznost ni na 
visoki ravni, toda kupec resnično 
lahko v tej blagovnici dobi vse.

Primerjali smo cene in ugoto­
vili, da kurz dinarja ni usklajen s 
tamkajšnjimi cenami. Vse je tako 
drago, da se z našo valuto »ne 
splača nič kupiti«.

Tudi tu smo lahko videli, da je 
oprema skromna, da pa je izbira 
resnično velika. Cilj je jasen, ku­
pec išče in kupuje blago, ne pa 
objektov in opreme.

Hitro, prehitro je prišla ura od­
hoda in dež je kar precej padal, 
ko smo čakali na avtobus. Čeprav 
samo 16 km do letališča, smo za­
radi gostega prometa vozili slabo 
uro. Letalo se je dvignilo nad raz­
svetljeno mesto. Se zadnji pogled 
na »najlepše mesto na svetu«.

R. J.

Preberite, zanimivo je
• KONEC LETA NAS JE BI­

LO 21,260.000 (DELO, 3. jan). V 
Jugoslaviji je, po predhodnih po­
datkih zveznega zavoda za stati­
stiko, živelo 31. decembra 1974. 
leta 21,260.000 prebivalcev, kar 
je za 200.000 več, kot jih je bilo 
konec leta 1973. Velja pa spom­
niti, da so ob zadnjem popisu pre­
bivalstva 31. marca 1971 našteli v 
vsej državi 20,523.000 ljudi.

Sicer pa statistiki ocenjujejo, 
da bo čez deset let, torej v začet­
ku leta 1985 živelo v Jugoslaviji 
malo več kot 23 milijonov ljudi. 
To bo za 1,8 milijona več, kot jih 
je živelo v Jugoslaviji konec leta 
1974. To pomeni, da bo znašal na­
ravni prirastek v Jugoslaviji 180 
tisoč prebivalcev letno.

Po statističnih podatkih je zna­
šal naravni prirastek lani v vsej 
v Makedoniji 1,49 %, v Bosni in 
državi 0,85 0/0, od tega je bil naj­
višji na Kosovem, namreč 2,9 %, 
Hercegovini 1,35%, v Črni Gori

Mm, kako lepi krofi. In dobri so tudi. Kako neki naj ne bi bili 
takšni, saj so vendar ocvrti v slaščičarski delavnici v Evropi. In tole 
so obenem prvi letošnji krofi, narejeni pri njih.

Zdaj jih bodo pripravili iz dneva v dan več. Kajti Pust je blizu. 
In brez dobrih krofov Pu- t uj.jlHBrt Pust.

Veste, koliko so jih napekli lani? Celo goro, več kot pet tisoč. 
Da so lahko zadostili željam številnih, predvsem rednih odjemalcev, 
so morali montirati še en štedilnik. In pridna dekleta so hodila na 
»šiht« že ob desetih zvečer, da so do jutra lahko pripravili na stotine 
dobrih, dišečih krofov.

Mile Bitenc

1,27 %, v ožji Srbiji 0,68 %, na Hr­
vaškem 0,45 % ter v Vojvodini 
0,3 %.

Sicer pa je konec leta 1974 ži­
velo največ prebivalcev v ožji Sr­
biji, namreč 5,377.000, najmanj pa 
v Črni Gori 555.000 prebivalcev.

Leta 1974 je v Jugoslaviji skle­
nilo zakonsko zvezo 179.634 prebi­
valcev, razvezalo pa se jih je 
24.460. V tem času se je rodilo 
378.808 otrok, umrlo pa je 15.292 
dojenčkov ter 178.717 starejših 
prebivalcev.
• ENOLETNI VPOGLED (DE­

LO, 7. jan.). Slovenski družbeni 
produkt je znašal v tekočih ce­
nah 1974. leta 67,3 milijarde din 
in je bil za 33 odstotkov večji kot 
v letu 1973. Od tega so dali za 
amortizacijo 8 milijard din ali 
za 35,7 odstotkov več, narodni do­
hodek je znašal 59,3 milijarde din 
ali za 32,4 odstotka več. Od tega 
so izplačali za osebne dohodke 
23,6 milijarde din ali za 28,7 od­
stotka več, tako da je ostalo za 
akumulacijo in sklade 35,7 mili­
jarde dinarjev ali za 34,9 odstot­
ka več.

To so prvi celoletni podatki o 
lanskem gospodarjenju v Slove­
niji, ki jih je objavil zavod SR 
Slovenije za statistiko. Podatke o 
družbenem proizvodu pa so izra­
čunali po organizacijskem nače­
lu, torej niso strogo upoštevali 
meja republike Slovenije.

Po teh prvih podatkih se je in­
dustrijska proizvodnja v Slove­
niji v letu 1974 povečala za 11 od­
stotkov, kmetijska proizvodnja se 
je povečala za 3,4 odstotka, v go­
spodarstvu so naredili za 6 od­
stotkov več, v gradbeništvu pa 
za 9 odstotkov več. Število za­
poslenih v družbenem sektorju se 
je v lanskem letu povečalo za 5 
odstotkov.

Leta 1974 so prepeljali sloven­
ski prevozniki za 7 odstotkov več 
potnikov, blaga pa za 8 odstotkov 
več kot v letu 1973. Promet trgo­
vine na drobno se je povečal za 
24 odstotkov, promet trgovine na 
debelo pa za 27 odstotkov. Iz Slo­
venije so v letu 1974 izvozili za 
30 odstotkov več kot leta 1973, 
uvozili pa za 57 odstotkov več.

Življenjski stroški so se v lan­
skem letu po teh podatkih pove-

(Nadaljevanje na 18. strani)
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drugi časopisi pisali o nasTe dni so
Dolenjski list, december 1974

ZDRUŽITEV »JELKA« — MER­
CATOR

Z novim letom se bo ribni­
ška Jelka predvidoma združila z 
MERCATORJEM Ljubljana, kjer 
bo Jelka TOZD. Mercator bo po­
magal Jelki, da bo lahko čimprej 
zgradila v Sodražici stanovanjsko 
poslovno zgradbo, ki bo veljala 
okoli 5,5 do 6 milijonov dinarjev. 
Cez približno dve leti pa name­
ravajo zgraditi trgovsko hišo še 
v Ribnici.

Ljubljanski dnevnik, januar 
1975

POD PULTI JE BILO SE MAR­
SIKAJ

Mestni tržni inšpektorji so pri 
zadnji podražitvi olja, rastlinskih 
maščob, margarine in sladkorja 
pregledali 108 trgovin na drobno 
in ugotovili, da v 18 trgovinah

Merite, 
zanimivo je

(Nadaljevanje s 17. strani) 
čali za 24,3 odstotka, nominalni 
osebni dohodki so se povečali za
24.9 odstotka, realni osebni do­
hodki pa so se povečali poprečno 
za 0,5 odstotka.
_ © KOLIKO VELJA PAKET 
ŽIVIL? (DELO, 9. jan.). Po zvez­
nih podatkih naj dražji Titograd, 
najcenejši Novi Sad — Krompir 
in fižol sta najcenejša v Ljublja­
ni — Pri poizkusu, da bi odgovo­
rili na vprašanje, kje so v Jugo­
slaviji najdražji in kje najcenejši 
kmetijski pridelki, uporabimo po­
datke zvezne statistike. Brez ču­
stev, suhoparno in natančno go­
vore, koliko je veljal krompir, 
mleko, jabolka, meso in jajca v 
zadnjih dneh minulega leta.

Za nakup kilograma krompir­
ja, fižola, zelja, jabolk, sira, te­
lečjega mesa, litra mleka in deset 
jajc je morala pri svojih proda­
jalcih odšteti gospodinja iz Tito­
grada: 116 dinarjev in 40 par. Za 
enak nakup je bilo treba v Sko­
pju odšteti 114,60. v Zagrebu 
112,70, v Prištini 107,20, v Beo­
gradu 106,65 dinarjev.

Tri mesta -— Sarajevo, Ljub- 
liana in Novi Sad so na tem se­
znamu bolj spodaj. Za omenjeno 
količino hrane je bilo treba od­
šteti no 104 dinarjev (razlika je 
največ 5 par). Razlika med naj­
dražjim (Titogradom) in najce­
nejšim mestom (Novi Sad) pa je
12.10 dinarjev.

Sicer pa je bil krompir naj- 
dražji v Sarajevu (2,60), najce­
nejši pa v Ljubljani, 1,90 dinarja. 
Tudi fižol je najcenejši v Ljub­
ljani (11,40), za dinar je dražji v 
Sarajevu, najdražji pa je v Tito­
gradu, celo 19 dinarjev. Cene mle­
ka se vrte od 3,20 v Novem Sadu 
do 4,50 v Titogradu.

Po podatkih zvezne statistike so 
cene kmetijskih pridelkov v Slo­
veniji še kar izenačene. Omenje­
ni »paket« je približno za 3 di­
narje dražji v Mariboru, največ 
pa je morala zanj odšteti koprska 
gospodinja, kar 111,20 dinarjev.

Izbor: Mile Bitenc

zaloge niso bile pravilno prika­
zane. Žal so lahko tržni inšpek­
torji pregledali le slabo četrtino 
vseh trgovin v mestu, ker za več 
nimajo ne ljudi ne časa ...

Tržni inšpektorji delajo takšne 
popise pri vsaki podražitvi. Prav 
zanimivo bi bilo dobiti v roke 
podatek, koliko organizacij se na 
listi kršilcev večkrat ponavlja. 
Sklep izvršnega sveta mestne 
skupščine je šel v to smer: do 
ene izmed prihodnjih sej bodo 
mestni tržni inšpektorji podali 
pregled kršilcev za tri podražitve 
nazaj.

Občani so preko krajevne skup­
nosti še kako pomagali tržnim in­
špektorjem. Nič koliko je bilo te­
lefonskih klicev, ki so opozarjali, 
da je v posameznih trgovinah kar 
čez noč zmanjkalo nekaterih iz­
delkov, za katere je bilo znano, 
da bodo dobili višjo ceno. Manj 
pohvalno pa je to, da delavska 
kontrola v posameznih trgovinah 
sploh ni vedela, da se dogajajo 
tudi pri njih takšne stvari. Delo 
delavskih kontrol bo moralo v 
bodoče zaživeti tudi v takšnih 
primerih.

Poglejmo kršilce:
V Supermarketu so imeli v 

skladišču 275 litrov olja in 500 kg 
sladkorja — izgovor poraba v bi­
feju! KŽK Kranj ..., Emona, pro­
dajalna v Cigaletovi..., Ljub­
ljanske mlekarne ..., MERCA­
TOR, prodajalna Črnuče 102: 150 
kilogramov sladkorja ni bilo po­
pisanega, Emona ..., MERCA­
TOR, prodajalna na Tržaški 46: 
250 kg sladkorja ni bilo na po­
pisni listi...

Objavili nismo vseh imen, ker 
so v ostalih primerih količine 
zelo majhne. Povemo lahko še to,
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Ponujamo
vam • • •

Tokrat v naši rubriki predstavljamo nekaj iz­
delkov »DANE«, tovarne rastlinskih specialitet 
in destilacije iz Mirne.

Iz majhnega obrata se je po mnogih letih de­
lovanja osnovala današnja »DANA«; moderna 
tovarna, ki izkorišča najsodobnejše dosežke na 
svojem področju.

Že od vsega začetka je podjetje širilo in iz­
boljševalo svoj asortiment, pri čemer se je po­
sebno v zadnjih letih orientiralo na kakovostne 
žgane pijače in likerje iz rastlinskih surovin ter 
na druge izdelke na bazi sadja in zdravilnih 
zelišč.

Pomembno mesto v proizvodnem izboru pa 
imajo prav sadni sokovi. »DANA« proizvaja celo 
vrsto sadnih sokov pod imenom »zlati sok«. So­
kovi v embalaži »doypack« so v zadnjih letih 
izredno priljubljeni pri otrocih in v turizmu. Pa 
morda veste, katere sokove pri »DANI« polnijo 
v »doypack«? To so oranžni in limonin sok ter 
marelični, breskov, ribezov, borovničev in ja­
bolčni cocktail.

Med alkoholnimi pijačami smo tokrat izbrali 
gin, ki ga je »DANA« prvič predstavila na lan­
skem vinskem sejmu v Ljubljani. Ta gin bomo 
našli na prodajnih policah naših prodajaln pod 
imenom DRY JUNIPER GIN. Ker pa se gin naj­
večkrat pije razredčen s tonicom, še tale nasvet: 
za mešanje uporabite »D ANIN« River tonic 
water.

Izbral in zapisal
Mile Bitenc
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da so vse osebe, ki odgovarjajo 
za taksno poslovanje, že v po­
stopku.

Delo, 6. januar 1975

Pod naslovom SLADKE SPE­
KULACIJE avtor članka'opisuje 
akcijo ljubljanskih tržnih inšpek­
torjev, ki so jo ob nedavni po­
dražitvi sladkorja in olja naredili 
v več ljubljanskih prodajalnah. 
Od 165 pregledanih prodajaln so 
v 18 našli skrite zaloge, ki bi mo­
rale biti popisane. Med kršitelji 
so tudi nekatere MERCATORJE­
VE prodajalne, kar seveda res ni 
pohvalno.

Delo, 6. januar 1975

NADLOGA INVENTUR

Napis »zaradi inventure zaprto« 
je bil v dneh po novoletnih praz­
nikih nalepljen na marsikaterih 
trgovskih vratih. Trgovci so nam­
reč 2., 3., 4. in 5. januarja popi­
sovali zaloge, saj tako zahteva 
med drugim tudi zakon, kupci, 
posebno tisti, ki so prejšnji petek 
in soboto hoteli opraviti še za­
poznel novoletni nakup, pa so se 
jezili pred zaprtimi vrati trgovin, 
češ, kaj morajo res opravljati in­
venturo ravno te dni.

Prav jeza nekaterih kupcev nas 
je napeljala na to, da smo po­
vprašali, kako je bilo z inventu­
rami v ljubljanskih trgovinah le­
tos.

Največ ljubljanskih trgovin je 
imelo inventuro 4. in 5. januarja. 
Ta dva dneva je bilo zaprtih pre­
cej MERCATORJEVIH trgovin, 
vendar so v nekaterih trgovinah 
opravili inventuro že pred novo­
letnimi prazniki. Prav te proda­
jalne pa so bile minulo soboto od­
prte, tako da težav pri nakupu ni 
bilo. Tudi pri Nami...

Ljubljanski dnevnik, 8. januar 
1975

LOGATEC ZAHTEVA TRGOVI­
NE

V občini Logatec prebivalci že 
dalj časa resno postavljajo vpra­
šanja, kaj je z razvojem trgovine 
v njihovi občini. Trgovski pro­
stori so premajhni, založenost je 
preslaba in zato želijo v Logatcu 
novo poslovno stavbo, za katero 
tudi že več let hranijo prostor ...

Predsednik občinske skupščine 
Logatec Dušan De Gleria ugo­
tavlja: Trgovski prostori v naši 
občini so po velikosti že 10 let 
nespremenjeni. V tem času pa se 
je kupna moč naših občanov več­
krat povečala ... Zato jev trgo­
vinah stalna gneča in gospodinje 
že dalj časa javno in glasno ne­
godujejo, da v takih pogojih ni 
mogoče nakupovati...

Na našem področju ima svoje 
trgovine le MERCATOR. Ta 
trgovska organizacija doslej ni 
vlagala ravno preveč v naše trgo­
vine, vendar so obljubili, da bodo 
ta odnos spremenili in da bo pri­
hodnje leto bolje. Take so ob­
ljube! TOZD MERCATORJA v 
naši občini je zelo aktivna in se 
trudi za razvoj, vendar sama ne 
zmore investicijskih programov, 
ki bi bili potrebni.

Z MERCATORJEM smo že v 
razgovorih. V prihodnjem letu je 
nujno, da urede špecerijske trgo­
vine, saj to obeta tudi nov razvoj 
kraja. Temu problemu bodo mo­
rali v MERCATORJUv letu 1975 
posvetiti posebno pozornost, če 
želijo zadržati to tržišče in ga še 
razširiti.

Ljubljanski dnevnik, 8. januar 
1975

FOTOVEST:

Na Celovški cesti 30 a preure­
jajo MERCATORJEVO prodajal­
no. Po novem bo to samopostrež­
ba, kertrgovina kot taka ni zado­
voljevala potreb občanov. Samo­
postrežbe se najbolj veselijo pro­
dajalke, kajti gneča v trgovini je 
včasih taka, da proti najboljši 
volji niso mogle pravočasno po­
streči vseh kupcev.

VEČER, januar 1975

UNIVERZAL K MERCATORJU

Kolektiv trgovskega podjetja 
Univerzal, ki šteje 547 članov, se 
je zadnjo nedeljo z referendumom 
odločil za priključitev k ljubljan­
skemu MERCATORJU. Za inte­
gracijo so glasovali vsi zaposleni.

Integracijski elaborat, ki so ga 
izdelali zelo skrbno, govori o na­
ložbah v prihodnje, o skupni ko­
mercialni in nabavni politiki, o 
združevanju materialnih in člove­
ških sil v obeh podjetjih. Integra­
cija obeta lendavskemu trgovske­
mu podjetju še večji razvoj, kot 
ga je doseglo v zadnjih nekaj le­
tih, ko je kljub močno oteženemu 
poslovanju moderniziralo celotno

trgovsko mrežo na podeželju in 
zgradilo v Lendavi moderno bla­
govnico. Tako ima zdaj 36 poslov­
nih enot, prihodnje leto pa bo 
njihovo mrežo razširilo za štiri 
prodajalne. Gradi jih v rudar­
skem naselju v Lendavi, v Čreš- 
novcih, v Dolini in pri starem 
zdravstvenem domu v občinskem 
središču.

Zbrala: Maja Hočevar

— Tovariš direktor, danes pa je 
že tako daleč. Ali se še spominja­
te, ko ste mi pred petindvajsetimi 
leti rekli, naj pridem zaradi povi­
šanja plače čez 25 let?

V nedeljo zvečer z 
Marjanom Kraljem

Ste poslušali to priljubljeno ra­
dijsko oddajo v nedeljo, 15. de­
cembra? Pravite da ne? No, res 
škoda, oddaje vam ne moremo po­
noviti. Zapišemo pa vam lahko 
pesmico o Mercatorju, ki jo je 
spet zapel, seveda, Marjan Kralj. 
Takole gre:
Ali veste, kaj prav ta čas 
počne naš stari Dedek Mraz?

Računa, misli premišljuje ... 
kaj naj letos vam daruje — 
v rokah pa že seznam drži 
kaj vse se pri Mercatorju dobi.. .

A ker je Dedek Mraz že star in 
pozabljiv, se ne morete 

zanesti, da vas bo založil z vsem 
potrebnim;

za vsak primer napišite, kaj — 
potem pa pojdite s tem naravnost 

k Mercatorju!
Nakupovat za praznike ...

Triletni Uroš je dobro pobrskal med 164 dopisni­
cami in izbral tri nagrajence

Veste, pričakovali smo več rešitev. Čakali smo 
še nekaj dni po roku, nato pa prešteli vse do­
pisnice. V naše uredništvo jih je prišlo natanko 
164.

Poklicali smo malega Uroša, sicer sinčka na­
šega fotografa Kancijana Hvastije, da nam je 
pomagal. V 25. zaprtih ovojnicah so bila zapi­
sana imena vseh naših TOZD; vsako ime v svoji 
ovojnici, seveda. In Uroš je med njimi zbral šest

Komisija je imela polne roke dela ...

ovojnic. Tako smo torej dobili imena šestih 
TOZD. Uroš je naključno izbral naslednje TOZD:
Deograd, Metlika, Emba, Vrhnika, Špecerija in 
Grosist.

Nato smo pregledali dopisnice. Nihče ni na 
njih obkrožil šest prav teh imen TOZD. Tudi 
pet pravilnih rešitev ni napisal nihče. Pač pa 
smo med vsemi 164 dopisnicami našli dve takš­
ni, k sita imeli obkrožena vsaj štiri izžrebana 
imena.

Tako si nagrado 1000 novih dinarjev delita 
Jožica Markovič iz Delovne skupnosti podjetja 
in Marica Žban iz TOZD Grosist.

Obljubili pa smo, da bomo še med ostalimi 
dopisnicami izžrebali tri nagrade. Izdelke Me- 
dexa je žreb naklonil Dragu Poku iz TOZD Emo­
na in Francu Miheliču iz TOZD Grosist. Pri 
prvi nagradi, ki je obljubljala sušilno avbo za 
lase, pa se je malo zataknilo. Uroš je iz košare 
potegnil dopisnico, ki je prišla iz Ptuja, pa žal 
brez naslova. Škoda, neznana tovarišica ali to­
variš, da ste v naglici pozabili napisati naslov. 
Lahko vam je žal. Prav tako tudi reševalcu ali 
reševalki iz Ljubljane, ki je tudi pozabila naslov. 
Uroš je potegnil še tretjič in tokrat smo na 
dopisnici prebrali tale naslov: Vida Filač, 64000 
Kranj, Ulica 31. divizije. Torej, avba gre v 
Kranj. Čestitamo vam in vsem drugim nagra­
jencem.

Ostalim pa v tolažbo tole: morda bo več sreče 
prihodnjič.

Mile Bitenc
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Tri nalepke, 
tri nagrade

Tokrat vas sreča čaka brez 
žrebanja. Pa seveda ne vse, 
kajti v našem uredništvu ima­
mo pripravljene le tri nagra­
de.

Ste današnjo številko Mer­
catorja dobro pregledali? Sve­
tujemo vam, da pogledate na 
stran 15. V desnem kotu zgoraj 
smo v tri izvode časopisa na­
lepili nagradno nalepko Mer­
cator. Seveda z našim žigom in 
podpisom.

Pošljite nam celo stran ča­
sopisa, z nalepko seveda, v 
naše uredništvo, s svojim na­
slovom. Brez žrebanja boste 
dobili eno od treh lepih na­
grad.

Razrezali smo 
Mercatorjevo torto

Ob izteku leta smo si dejali: 
kaj ko bi napravili torto. In to 
prav takšno, kakršno smo med 
letom tolikokrat videli na televi­
zijskih zaslonih. Jubilejno Mer­
catorjevo torto.

V propagando smo povabili 
naše najožje sodelavce — propa­
gandiste. Skupaj smo nazdravili 
25-letnici Mercatorja in razrezali 
jubilejno torto.

Kdo pa naj torto razreže, smo 
pomislili. Pa smo se dogovorili, da 
bomo za to delo zaprosili Marja­
na Kralja. Da, tistega z radia in 
televizije, ki mu tako radi pri­
sluhnemo v oddaji V nedeljo zve­
čer. In tudi takrat, ko bere ali 
pa celo zapoje naše reklame.

Kaj ni lepa torta? Prav takšna, kot smo jo v minulem letu videli v 
propagandnih oddajah ljubljanske televizije. Pa dobra je bila tudi, 
saj so jo pripravili v slaščičarski delavnici naše TOZD Kavarna 
Evropa.

Ob takšnem dogodku je pač treba tudi nazdraviti. Seveda, s šam­
panjcem.

Zbrali smo se kar v prostorih sektorja ekonomske propagande in 
informativne službe.

Poglejte, kakšen mojster je Marjan Kralj pri rezanju torte. Tako dobro se je znašel pri tem opravilu 
kot za mikrofonom.

Aflereator
Glasilo delovnega kolektiva 
»Mercator«, Ljubljana, Ašker­
čeva 3 — Izdaja skupni delav­
ski svet podjetja »Mercator« 
— Izhaja enkrat mesečno — 
Ureja uredniški odbor: Edo 
Božič, Danilo Domanjko, Bran­
ko Gorjup, Kancijan Hvastija, 
Nada Lombardo, Marjan Po­
gačnik, Jože Rener, Janez Roz­
man, Mirko Rupel, Stane 
Vrhovec, Ivanka Vrhovčak — 
Odgovorna urednica: Ivanka 
Vrhovčak — Tisk: Učne delav­
nice, Ljubljana, Bežigrad 8

Oproščeno temeljnega davka 
od prometa proizvodov
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